
 ( 1) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية 

 
 دل عميو كل من العبارات التالية السؤال الأول :اكتب بين القوسين الاسم أو المصطمح العممي الذي ت

  ( الكحولات)  ( واحدة او اكثر  مرتبطة بذرة كربون مشبعوOH-)مركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة ىيدروكسيل  -1
  ( فينولاتال)                    مباشرة بحمقة البنزين عائمة من المركبات العضوية ترتبط فييا مجموعة الييدروكسيل  -2
 الأليفاتية المشبعة ( الكحولات)                             الكحولات التي تحتوي جزيئاتيا عمى سمسمة كربونية أليفاتية -3

  الكحولات الأروماتية ( )    الكحولات التي تحتوي جزيئاتيا عمى حمقة بنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الييدروكسيل  -4

 (كحولات أحادية الييدروكسيل  )                         كحولات تتميز بوجود مجموعة ىيدروكسيل واحدة في الجزيء -5

 ية الييدروكسيل (كحولات ثنائ )                               كحولات تتميز بوجود مجموعتي ىيدروكسيل في الجزيء -6
 ة الييدروكسيل (عديد) كحولات           تتميز بوجود ثلاث مجموعات ىيدروكسيل ) أو أكثر ( في الجزيء كحولات -7

 الكحولات الذي ترتبط فييا مجموعة الييدروكسيل بذرة كربون أولية متصمة بذرتي ىيدروجين ومجموعة ألكيل أو  -8
 ( ولية) كحولات أ                                                                                          ذرات ىيدروجين     

 الكحولات الذي ترتبط فييا مجموعة الييدروكسيل بذرة كربون ثانوية متصمة بذرة ىيدروجين ومجموعتي ألكيل -9
 ( كحولات ثانوية )                                                                                                   

 (ثالثية) كحولات ثلاث مجموعات الكيلبالكحولات الذي ترتبط فييا مجموعة الييدروكسيل بذرة كربون ثالثية متصمة  -11
 ( تفاعلات الأسترة)                                تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيمى لتكوين الاستر والماء  -11
 ( الإيثرات ).  كمجموعة وظيفية متصمة بشقين عضويين (-O-ت عضوية تتميز باحتواىا عمى مجموعة الاوكسى )مركبا -12
 ( الرابطة الإيثرية)                                                   الرابطة بين ذرة الكربون ومجموعة الاوكسى  -13
 (الإيثرات المتماثمة )              كسي متماثمينو المرتبطان بمجموعة الأالإيثرات التي يكون فييا الشقان العضويان  -14
 كسي غير متماثمين) مختمفين (و الإيثرات التي يكون فييا الشقان العضويان المرتبطان بمجموعة الأ -15

 (الإيثرات غير المتماثمة )                                                                                                         

 الإيثرات التي يكون فييا مجموعة الأوكسي متصمة بمجموعة الكيل من جية ومجموعة فينيل ) آريل ( من جية  -16
 ) الإيثرات المختمطة (                                                                                      أخرى     
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 ( روماتية) الإيثرات الأ   الإيثرات التي يكون فييا مجموعة الأوكسي متصمة بمجموعتي فينيل ) آريل (              -17

 (الإيثرات الاليفاتية )                        الإيثرات التي يكون فييا مجموعة الأوكسي متصمة بمجموعتي الكيل  -18
 بون مجموعة الكربونيل طرفية ) متصمة بذرة ىيدروجين واحدة عمى الأقل (   مركبات عضوية تكون فييا ذرة كر  -19

 (الألدىيدات )                                      لعامة عمى الشكل التالى :اوتكون صيغتيا التركيبية       
 ربون ( وتكون صيغتيا مركبات عضوية تكون فييا ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصمة بذرتى ك -21

 (الكيتونات )                                                       لعامة عمى الشكل التالى :االتركيبية      
 متصمة بذرة ىيدروجين أو بشق ألكيل – CHOمركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة الألدىيد  -21

 (الألدىيدات الأليفاتية )                                                                                                           
 (الألدىيدات الأروماتية )      متصمة مباشرة بشق فينيل – CHOمركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة الألدىيد  -22

 (الكيتونات الأليفاتية )                            مركبات عضوية تحتوى عمى مجموعة كربونيل متصمة بشقى ألكيل -23

 الكيتونات الأروماتية( )فينيل أو بشق فينيل وشق ألكيل يمركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة كربونيل متصمة بشق -24
 ةويستخدم لحفظ العينات البيولوجي ،مائى لمميثانال ويستخدم بشكل واسع فى تصنيع المواد البلاستيكية الالمحمول  -25

 (الفورمالين )                                                                                                        
65.5أكثر الكيتونات أىمية من الناحية الصناعية وىو سائل متطاير عديم المون ويغمي عند درجة  -26

o
C  ويستخدم 

 (الالسيتون أو البروبانون )    دخل غالباً فى تركيب السوائل التى تزيل طلاء الأظافركمذيب لممواد البلاستيكية وي      
 (الأحماض الكربوكسيمية )                                     كربوكسيل أو أكثر مركبات تتميز بوجود مجموعة  -27
 بونيةمتصمة بسمسمة كر  COOH –مركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة الكربوكسيل  -28

 (الأحماض الكربوكسيمية الأليفاتية )                                                                                  

  مباشرة بشق الفينيلمتصمة  COOH –مركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة الكربوكسيل  -29
 (الأحماض الكربوكسيمية الأروماتية )                                                                                 

 ( عن طريق استبدال ذرة ىيدروجين أو أكثر بما يقابميا من الشقوق  NH3مركبات عضوية مشتقة من الأمونيا )  -31
 (الأمينات )                                                                                           العضوية .     

 (الأمينات الأولية )            الأمينات الناتجة من إحلال شق عضوي محل ذرة ىيدروجين واحدة فى جزئ الأمونيا -31

 (الأمينات الثانوية )            الأمينات الناتجة من إحلال شقين عضويين محل ذرتي ىيدروجين فى جزئ الأمونيا -32
 (الأمينات الثالثية )  ناتجة من إحلال ثلاثة شقوق عضوية محل كل ذرات الييدروجين فى جزئ الأمونياالأمينات ال -33
 (الأمينات الأروماتية )                  الأمينات التى ترتبط  فييا ذرة النيتروجين مباشرة بشق فينيل واحد عمى الأقل -34

 (الأمينات الأليفاتية )                                          قوق ألكيل .الأمينات التى ترتبط فييا ذرة النيتروجين بش -35
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 لعبارة غير الصحيحة في كل من الجمل التالية :أمام ا( لعبارة الصحيحة وعلامة) أمام ا( الثاني:ضع علامة) السؤال
 ( خطأ )       . في الكحول الأروماتي تتصل مجموعة الييدروكسيل مباشرة بشق الفينيل ( 1

 ( خطأ )         . درجة غميان البروبانول أعمى من درجة غميان البيوتانول ( 2
 ( خطأ )               . يمكن الحصول عمى ميثوكسيد الصوديوم بتفاعل الإيثانول مع فمز الصوديوم ( 3
 ( صحيحة)   الاستر جاه تكوينالمركز في تفاعل الأسترة ليساعد عمى سير التفاعل في ات H2SO4 حمضيستخدم  ( 4
 ( صحيحة)                    . مع الإيثانولتفاعل حمض الييدروبروميك  منل ثيبروميد الإي ينتج ( 5
 
 . بيوتانول – 2 ميثيل – 2حسب نظام الأيوباك  يسمى                   الكيميائية    الصيغةالمركب الذي لو  ( 6
 ( صحيحة)                           
 ( خطأ )    . أروماتي مشتقفينيل إيثانول باستخدام محمول برمنجنات البوتاسيوم وحمض الكبريتيك ينتج  – 2أكسدة عند  ( 7
 ( صحيحة)            بروبانول بوساطة برمنجنات البوتاسيوم وينتج الماء والأسيتون . – 2يتأكسد  ( 8
 ( خطأ )                      ة الييدروكسيل تعتبر من الكحولات .جميع المركبات التي تحتوي عمى مجموع ( 9

  ( صحيحة)    عند إحلال أو استبدال ذرة ىيدروجين من حمقة البنزين بمجموعة ىيدروكسيل يسمى المركب فينول . (10
  ( صحيحة)                    . ( CnH2n+2O) الصيغة العامة لمكحولات الأليفاتية أحادية الييدروكسيل  (11
 ( خطأ )                                      الجميسرول يعتبر من الكحولات الأليفاتية الثالثية . (12
 ( خطأ )                                  بروبانول .  -1يُسمى   CH3CH2CHOالمركب الذي لو الصيغة   (13
  ( صحيحة)                                    نيل ميثانول  .في             CH2 – OHيُسمى المركب     (14

 ( خطأ )            طرفية . تتميز الكحولات الأولية بإحتوائيا عمى مجموعة ىيدروكسيل متصمة بذرة كربون غير (15

 ( صحيحة)      يا .درجة غميان الكحولات أعمى بكثير من درجة غميان الألكانات ذات الكتل الجزيئية المتقاربة مع( 16
 ( خطأ )                             درجة غميان الإيثانول أعمى من درجة غميان كحول البروبيل . (17
 ( صحيحة)                                   تقل قابمية ذوبان الكحولات في الماء بزيادة كتمتيا الجزيئية . (18
 ( خطأ )             اء إلى البروبين في وجود حمض الكبريتيك المركز .بروبانول عند إضافة الم -1ينتج  (19
         ( صحيحة)          الجزء المتبقي من الكحول بعد نزع ذرة ىيدروجين مجموعة الييدروكسيل يُسمى الكوكسيد . (20

                              ( خطأ )                              عند تفاعل حمض الإيثانويك مع الميثانول يتكون ميثانوات الإيثيل والماء . (21
  ( خطأ )                               CH3 – COOالصيغة الكيميائية لإستر بنزوات الميثيل ىي              (22
 اعل في اتجاهالمركز في تفاعل الأسترة لنزع الماء ومنع التفاعل العكسي ويسرع التف H2SO4يستخدم حمض  (23

  ( صحيحة)                                                                     تكوين الاستر .      
 مع كل من الصوديوم ، ىيدروكسيد الصوديوم وينتج ميثوكسيد الصوديوم   CH3-OHيتفاعل الميثانول   (24

 ( خطأ )                                                                                الييدروجين  ويتصاعد      
 وكمية الكحول .مع الإيثانول عمى درجة حرارة التفاعل  H2SO4تعتمد نواتج تفاعل حمض الكبريتيك المركز   (25
  ( صحيحة)                                                                                                     

 CH3 
CH3CH2COH    

 CH3 
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 ( خطأ )                 باستخدام برمنجنات البوتاسيوم المحمضة يتكون الأسيتالدىيد  تماماً عند أكسدة الإيثانول  (26
  ( خطأ )                                                     عند أكسدة كحول الميثيل يتكون حمض الأسيتيك   (27
               ( صحيحة)               الأكسدة يتكون حمض البروبانويك  باستمرار بروبانول ينتج البروبانال و -1عند أكسدة  (28
  ( صحيحة)                                                             بروبانول ينتج الأسيتون  -2عند أكسدة  (29
 المحمضة ينتج الفورمالدىيد ثم حمض الفورميك  . KMnO4ت البوتاسيوم  عند أكسدة الإيثانول بإستخدام برمنجنا (30
 ( خطأ )                                     

                ( صحيحة)                            غير متماثل  . أيثر    CH3 – O – C2H5يعتبر المركب   (31
                                     ( خطأ )                                           بر ايثر متماثل يعت    C6H5-O-CH3المركب الذي صيغتة   (32

  أريل محل ذرة ىيدروجين مجموعة تعتبر الايثرات مركبات مشتقة من الكحولات بإحلال مجموعة الكيل أو (33
          ( صحيحة)                                 الييدروكسيل            

             ( خطأ )                                     .  فقطتستخدم طريقة وليامسون لتحضير الإيثرات المتماثمة  (34
 ( صحيحة)            .فينيل إيثانال يعتبر ألدىيد أليفاتي بينما فينيل ميثانال يعتبر ألدىيد أروماتي   (35
 ( صحيحة)                    فيمنجالا بين البروبانال والبروبانون باستخدام محمول يمكن التمييز عممي (36
 ( خطأ)  تولن محمول معتتكون مرآه لامعة من ذرات الفضة عمى الجدران الداخمية للأنبوبة عند تسخين البروبانون  ( 37
 ( خطأ )           . عند اختزال الكيتون ينتج كحولا ثالثيا ( 38
                               ( صحيحة)                                 CnH2nOتشابو الالدىيدات والكيتونات الأليفاتية في الصيغة العامة ت (39

  ( خطأ )                                                 يُسمى الأسيتالدىيد تبعاً لنظام الأيوباك بإسم  ميثانال   (41
  ( خطأ )                                                 من درجة غميان البروبانال  أعمىرجة غميان الإيثانال د (41
 مرتبطة  تمتاز الألدىيدات بنشاطيا الكيميائي العالي إذا قورنت بنشاط الكيتونات بسبب وجود ذرة ىيدروجين (42

  ( صحيحة)                                                                   بمجموعة الكربونيل في الألدىيدات      
 ( خطأ )                                تُختزل الألدىيدات بالعوامل المختزلة وينتج الحمض الكربوكسيمي المقابل  (43
  ( صحيحة)                               نحصل عمى ثنائي فينيل كيتون عند أكسدة المركب ثنائي فينيل ميثانول  (44
 ( خطأ )   من درجة غميان الأحماض الكربوكسيمية المتقاربة معيا في الكتمة الجزيئية  أعمىدرجة غميان الكحولات  (45
    ( خطأ )                                      ينتج الأسيتون .بالييدروجين عند اختزال حمض الأسيتيك  (46

   ( صحيحة)            الأمينات سموك القواعد لذا تتفاعل مع الأحماض لتكوين الأملاح .تسمك  (47
  ( صحيحة)      درجات غميان الأمينات الأولية أعمى من درجات غميان الألكانات المقاربة ليا في الكتمة الجزيئية . (48
  ( صحيحة)             اتية  .أبسط الأمينات الأروم             NH2   فينيل أمين يعتبر  (49
 ( صحيحة)          . ييدروجينيةالروابط بزوج من الالأحماض الكربوكسيمية تتجمع بشكل ثنائي بسبب إرتباطيا  (51
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 ( بين القوسين المقابمين لأنسب إجابة صحيحة تكمل بيا كل من الجمل التالية : السؤال الثالث : ضع علامة  ) 
 بيوتين ىو : - 1مع  الماءئيسي من تفاعل الناتج الر  ( 1
   1 - بيوتانول .    بيوتيل ثالثي . كحول    2 - ولبيوتان.    أيزو بيوتيل . كحول 

 بروبانول عند تفاعل محمول ىيدروكسيد الصوديوم مع : -1ينتج المركب   ( 2
CH3 – CH2 – Br      CH3 – CHBr – CH3    CH3 – COOH  CH3  CH2  CH2 Br 

 بروبانول يعتبر من الكحولات ( : -2)  ( 3
   ثلاثية الييدروكسيل    ثنائية الييدروكسيل  الأولية أحادية الييدروكسيل  الثانوية أحادية الييدروكسيل 

 الجميسرول يعتبر من الكحولات : ( 4
   أحادية الييدروكسيل    ثلاثية الييدروكسيل    الثالثية    ولية الأ  

 أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثانوية ، ىو : ( 5
   الإيثانول    جميكول إيثيمين    3- بنتانول    1- بروبانول 

 يعتبر كحول الأيزوبيوتيل من الكحولات  : ( 6
 الأولية  الثانوية   الثالثية  ثنائية الييدروكسيل 
 : يعتبر من الكحولات الثالثية وىوأحد الكحولات التالية  ( 7
  2- بيوتانول - 1ميثيل  2-  بروبانول    -2ميثيل    ميثانول    2- بروبانول 

8 )  ( R )2 CH – OH  :  ىي الصيغة العامة 
   لمكحولات الأولية    لمكحولات الثانوية    للأسترات   لمكيتونات  

 ىو :   C6H5 -CH2OHالصيغة الكيميائية   الاسم الشائع لممركب الذي لو  ( 9
   الفورمالدىيد    كحول الإيثيل    كحول البنزايل    الفينول 
 من الطرق العامة  لتحضير الكحولات الأولية  : ( 10
   إختزال الكيتون المقابل     أكسدة الكيتون المقابل 
   أكسدة الألدىيد المقابل     ل المقابل في وسط قمويتميؤ ىاليد الأكي 
 ينطمق غاز الييدروجين و تتكون أملاح يطمق عمييا : النشطة عند تفاعل الكحولات مع الفمزات ( 11
   الكوكسيدات    الإيثيرات                    الأسيتات    الإسترات 
 تنتج الإسترات من تفاعل : ( 12
   الكحول مع الحمض 

 

   يدالكحول من الألدى 
   الكحول مع الكيتون    الألدىيد مع الحمض العضوي 
 المركب الذي يتفاعل مع الميثانول وينتج إستر بنـزوات الميثيل ىو : ( 13
      CH2 – OH              COOH 

 

     C6H6                     H-COOH 
 البوتاسيوم في وسط حمضي نحصل عمى : باستخدام برمنجنات اكسدة تامة عند أكسدة الايثانول  ( 14
   CH3COOH       CH3CHO     CH3CH2CHO    CH3CH3   
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 :( إلىºC 300) لدرجة بإمرار أبخرتو فوق شبكة نحاسية مسخنة  CH3–CHOH–CH3بروبانول -2 يتأكسد المركب ( 15
   CH3 – CH2 – OH  

 

   CH3 – CO – CH3  +  H2 
   CH3 – CO – CH3   +   H2O     CH3- OH  +   HCOOH 

 تفاعمو مع برمنجنات البوتاسيوم المحمضة ، ىو : دعن يتأكسد لاأحد الكحولات التالية  ( 16
  1- بروبانول   2- بروبانول   2-  بروبانول    -2ميثيل   2-  بروبانول -1ميثيل 
 الكحول تُسمى : العممية التي يتم فييا تفاعل الحمض الكربوكسيمي مع ( 17
    الأسترة     الاختزال    الأكسدة     السمفنة  
 يتكون الماء ومركب عضوي يُسمى :  HClعند تفاعل الإيثانول مع كموريد الييدروجين   ( 18
   أسيتالدىيد    كموريد الإيثيل   كموروميثان   كموروفورم 
   قطعة من فمز الصوديوم ثم إضافة في وجود ىيدروكسيد  C2H5 –Br  ثيلالإيعند إجراء التحمل المائي لبروميد  ( 19

 :  صاعد الييدروجين وينتج مركب يسمىالصوديوم إلى الناتج يت       
  لاالإيثان   الإيثيمين   إيثوكسيد الصوديوم   الإيثان 
 وىو : المتماثمةأحد المركبات التالية يعتبر من الإيثيرات  )  20
    O – CH3                 C2H5 –CO – C2H5 

    CH3 – O – CH3            CH3 – CHO 
 ىو  يعتبر أول مخدر عام سبق استخدامةأحد المركبات التالية  ( 21
   CH3 – O – C2H5              C2H5 – O – C2H5 
   CH3 - O – CH3           O – CH3  

 رات  :ت بالكحولات نجد أن الإيثلإيثيراعند مقارنة ا ( 22
       . تتأكسد بسيولة عن الكحولات  

 

  . درجة غميانيا أعمى من الكحولات 
       . تتفاعل مع القواعد بسرعة    . أقل نشاط من الكحولات 
  : اتج ىي( فإن صيغة المركب العضوي الن 140ºCعند تسخين الإيثانول مع حمض الكبريتيك المركز عند )  ( 23

   CH3-CH = CH2    C2H5 – O – C2H5    CH3 – CO – CH3    CH3 – O – CH3 
 ( فإن صيغة المركب العضوي الناتج ىي  180ºCمع حمض الكبريتيك المركز عند )  بروبانول -1عند تسخين  ( 24

   CH3-CH = CH2    C2H5 – O – C2H5    CH3 – CO – CH3    CH3 – O – CH3 
 يتكون إيثيل ميثيل إيثر عند تفاعل إيثوكسيد الصوديوم مع : ( 25
  الإيثانول    الميثانول   يوديد الميثيل   الميثانال 
  : غير طرفيةإحدى الصيغ الجزيئية التالية بيا مجموعة كربونيل  ( 26
  C2H4O2   C3H6O   C2H6O   C3H6O2 
 ن مرآه من الفضة عمى الجدار الداخمي لأنبوبة الإختبار عند تسخينو في حمام مائي أحد المركبات التالية يكّو ( 27

 تولن وىو :محمول  مع      
  الإيثانول   حمض الأسيتيك   الميثانال   الأسيتون 
 تدل عمى :  C3H6Oالصيغة الجزيئية   ( 28
  البروبانول فقط    البروبانول والبروبانال    فقطالبروبانال    البروبانون والبروبانال 
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 تتشابو الألدىيدات والكيتونات في  : ( 29
   سيولة الأكسدة بالعوامل المؤكسدة الضعيفة 

 

    قابميتيا للإختزال بالعوامل المختزلة 
   موضع المجموعة الفعالة     . نوع الكحول الذي تُحضر منو 
 ل  :ينتج كحول أروماتي أولي عند إختزا ( 30
  البنزالدىيد   2- بروبانول    بيوتانال   فينيل ميثيل كيتون 
 درجة غميان من بين المركبات التالية ىو : أعمىالمركب الذي لو  ( 31
  البروبان   البروبانول   البروبانال   البروبانون 
 المركبات التالية ، ىو :المركب الذي يكّون راسب أحمر عند تفاعمو مع محمول فيمنج من بين  ( 32
   CH3CH2OH     CH3COCH3     CH3CHO    CH3COOH 
 يتكون :الأسيتون  عند إختزال ( 33
   CH3CH2CH2OH     CH3CHOHCH3    CH3CHO    CH3COOH 
 :ةمركب عضوي صيغتو الكيميائي SOCl2  مع كموريد الثيونيل  CH3 – CH2 – COOHالمركب عند تفاعل  ( 34
   CH3 – COCl 

 

   CH3 – CH2 – COCl 
   CH3 – CH2 – CH2 – SH      CH3 – CHO 
 : P2O5 عند نزع جزئ ماء من جزيئين من الحمض العضوي في وجود  ( 35
   كموريد الحمض    انييدريد الحمض     الإستر    المقابل الكحول 
 صوديوم مع  :عند تفاعل كربونات ال  CO2يتصاعد غاز   ( 36
   الأسيتون     الأسيتالدىيد     حمض الأسيتيك    ميثيل أمين 

 من  :         CH2 – COOHيعتبر المركب الذي صيغتو الكيميائية    ( 37

   الأحماض الأروماتية    الأحماض الأليفاتية    الكيتونات الأليفاتية    الألدىيدات الأروماتية 
 ىو : كربونات الصوديوم غاز يعكر ماء الجير عند إضافة أحد المواد التالية إلي يتصاعد (  38

   البروبانول    البروبانول    حمض البروبانويك              الفينول 
 عند تفاعل حمض البنزويك مع :         COONaيمكن الحصول عمى بنزوات الصوديوم    ( 39

    ىيدروكسيد الصوديوم      كربونات الصوديوم      الصوديوم     . جميع ما سبق 
 يعتبر  :        CH2 – COOH المركب الذي صيغتو الكيميائية  ( 40
 حمض كربوكسيمي أروماتي      ألدىيد أليفاتي        حمض كربوكسيمي أليفاتي      كيتون أروماتي 
 المركبات العضوية التالية ىو : درجة غميان من بين أعمىالمركب الذي لو  ( 41

   CH3 – O – CH    CH3 – COOH    CH3-CH2-CH3    CH3 – CH2 – OH 
 ( يعتبر من :  C6H5)2NHالمركب الذي لو الصيغة الكيميائية    ( 42
 . الأمينات الأروماتية الثانوية   . الأمينات الأروماتية الأولية 
 وية .الأمينات الأليفاتية الثان  . الأحماض الأمينية 
  أحد الأمينات التالية أمين أولي ، ىو : ( 43
    إيثيل ميثيل أمين     . فينيل ميثيل أمين    . ثنائي ميثيل أمين     فينيل أمين . 
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 عند تفاعل حمض الييدروكموريك مع ميثيل أمين يتكون : ( 44
   CH3NH3

+
Cl

-    CH4
+
Cl

-
  CH3Cl         NH3   +   CH3Cl 

 وىو :  مع كمورو إيثان   أميد الصوديوميمكن الحصول عمى أحد المركبات التالية عند تفاعل  ( 45
   الإيثانول   إيثيل أمين         ميثيل أمين    إيثيمين جميكول 
 الأمينات الأولية ترتبط فييا ذرة نيتروجين مجموعة الأمينو  بـ  :  ( 46
   3 ت ىيدروجينذرا    ذرة ىيدروجين ومجموعتين ألكيل 
   ذرتين ىيدروجين ومجموعة ألكيل    ثلاثة مجموعات ألكيل 
 تسمك الأمينات سموك :  ( 47
               الأحماض فقط                       المواد المتعادلة            القواعد فقط    جميع ما سبق 
 ىي أمينات :   3 – N(R)ي ليا الصيغة العامة   الأمينات الت ( 48
   أليفاتية أولية    أروماتية ثانوية   أليفاتية ثانوية     أليفاتية ثالثية 

 :  املأ الفراغات في العبارات والمعادلات التالية بما يناسبياالسؤال الرابع : 
 كمجموعة وظيفية .  .... يلهيدروكس..... تتميز الكحولات بأنيا تحتوي عمى مجموعة  ( 1

 ..... فينولات ... ( قد تكون OH -مجموعة الييدروكسيل )  تحتويالمركبات العضوية الأروماتية التي (  2
 .... كحولات أروماتية....  أو     

 ..... فينول ...إذا إرتبطت مجموعة الييدروكسيل مباشرة بشق الفينيل فإن المركب الناتج يُسمى (  3
 الييدروكسيل . .....أحادية  ...ينيل ميثانول يعتبر من الكحولات ف(  4
 ...                  ....ىي  الكيميائيةالييدروكسيل وصيغتو  ..... ثلاثية ...الجميسرول من الكحولات الأليفاتية  (  5

 

 ....              ......الصيغة الكيميائية لكحول جميكول إيثيمين  ( 6
 ..... بروبانول -1 .... يسمى حسب نظام الأيوباك CH3CH2CH2OHالذي لو الصيغة الكيميائية  المركب ( 7
 عند إحلال مجموعة فينيل محل ذرة الييدروجين المرتبطة بذرة الكربون في الميثانول ينتج مشتق أروماتي صيغتو ( 8

       ....CH2 – OH           ...... ينيل ميثانولفأو  كحول البنزايل .... سمواو ..... 
 من درجة غميان الإيثانول .  ..... أقل ....درجة غميان الميثانول (  9

 .... CH3–CH2–I....  عند تفاعل كحول الإيثيل مع يوديد الييدروجين يتكون الماء ومركب صيغتو  ( 10
   ..... قاعدي ....سط في و  ..... الإيثيل ....يمكن الحصول عمى الإيثانول بالتحمل المائي لبروميد  ( 11
 لتكوين الماء  ... H- ..بينما يفقد جزئ الكحول .. OH- ..في تفاعل الأسترة ، فإن جزئ الحمض العضوي يفقد  ( 12
 والماء . ... إستر ....تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيمي ينتج عنو  ( 13
   .. إستر أيثانوات الإيثيل ...نظام الأيوباك يسمى حسب  CH3COOC2H5المركب الذي لو الصيغة الكيميائية  ( 14

   ..... إستر أسيتات الإيثيل ....واسمو الشائع ىو       
 .....  HCOOCH3 ...... لإستر فورمات الميثيل ىيالكيميائية الصيغة  ( 15

 تتأكسد الكحولات الثانوية المقابمة . بينما .... الأحماض الكربوكسيلية ....تتأكسد الكحولات الأولية تماماً إلى  ( 16
 المقابل . .... الكيتون ....إلى       

CH2-CH-CH2 

OH OH OH CH2-CH2 

OH OH 
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 بروبانول  -2وعند أكسدة  .... حمض البروبانويك ....تماماً ينتج  بروبانول -1عند أكسدة  ( 17
 .... ثنائي ميثيل كيتونأو  أسيتونأو  بروبانون ....ينتج       

 المقاربة ليا في كتمة المولدرجات غميان الكحولات  من ... أقل ....درجات غميان الإيثيرات  ( 18
    يتكون الماء  حيث بشدةيتفاعل ثنائي إيثيل إيثر مع حمض الييدروبروميك بالتسخين  ( 19

 .....  CH3-CH2-Br ......ومركب عضوي صيغتو الكيميائية       
 كمجموعة وظيفية .  ... نيلكربو .... تتميز الألدىيدات والكيتونات بإحتوائيما عمى مجموعة ( 20

 .....  CnH2nO ...... العامة للالدىيدات الأليفاتية  الجزيئيةالصيغة  ( 21

 .....  R-C-H ...... العامة للالدىيدات الأليفاتية  ةتركيبيالالصيغة  ( 22
 .....  CnH2nO ......  العامة لمكيتونات الأليفاتية الجزيئيةالصيغة  ( 23

 
 

 .....  R-C-R ......  العامة لمكيتونات الأليفاتية تركيبيةال الصيغة ( 24
 .... أسيتالدهيد ....   CH3CHOالاسم الشائع لممركب الذي لو الصيغة الكيميائية  ( 25

 .... فينيل ميثانال ....  C6H5CHOالاسم حسب نظام الأيوباك لممركب الذي لو الصيغة الكيميائية  ( 26
 كتمة المولمن درجة غميان الألدىيدات والكيتونات المتقاربة ليا في  .... أعلى ....ولات درجة غميان الكح ( 27

 .. الكحول الثانوي ... بينما تحضر الكيتونات من أكسدة ... الكحول الأولي ...تُحضر الألدىيدات من أكسدة  ( 28
  ... كاشف تولن ..تفاعل الفورمالدىيد مع  تتكون مرآه لامعة من الفضة عمى جدار أنبوبة الإختبار الداخمي عند ( 29

 .... محلول بندكت ....أ و  .... محلول فهلنج ) أ ، ب ( ....تفاعمو  مع  ويتكون راسب أحمر طوبي عند      
 لدرجة حرارة  ( بإمرار أبخرتو عمى نحاس مسخن OH CH3- CH2 –CH2بروبانول )  -1عند أكسدة (  30

      (300 º C  ) ىي  الكيميائية ركب صيغتويتكون م...... CH3-CH2-CHO  ..... 

 والمركب الناتج عن اختزال البروبانون .... بروبانول -1 ....المركب الناتج عن اختزال البروبانال يُسمى  ( 31
  ..... بروبانول -2 .... يُسمى       

  ..... ( COOH-كربوكسيل )  .... باحتوائيا عمى مجموعة الأليفاتية تتميز الأحماض الكربوكسيمية ( 32
 .....  R-COOH  ....  العامةكمجموعة وظيفية والتي ليا الصيغة      

 من درجة غميان الأحماض الكربوكسيمية المقاربة ليا في الكتمة الجزيئية . ... أقل ....درجة غميان الكحولات  ( 33

 مع الصوديوم أو ىيدروكسيد الصوديوم   H – COOH  المركب المشترك الذي ينتج عند تفاعل حمض الفورميك ( 34
   أو   فورمات الصوديوم ....ويسمى   ...  HCOONa  ...صيغتو الكيميائية  أو كربونات الصوديوم     

 .... يثانوات الصوديومم     
   ...  HCOCl  ...ينتج مركب عضوي صيغتو الكيميائية  الميثانويك مع كموريد الثيونيل عند تفاعل حمض  ( 35

   .... كلوريد الميثانويك ....ويسمى        
 من درجة غميان حمض الفورميك  .... أعلى .... درجة غميان حمض البروبانويك ( 36

O 

O 
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 .... الثالثية ....من الأمينات الأليفاتية   3 – N(CH3)المركب الذي صيغتو   ( 37
   ميثيل بنتانال-4إيثيل  -2تبعاً لنظام الأيوباك      CH3 – CH2 – CH – CH2 – CH – CH3يُسمى المركب   ( 38
     CHO           CH3                                       

 .... إيثانول ....وعند اختزالو ينتج  .... حمض الإيثانويك .... عند أكسدة الإيثانال ينتج ( 39
 ميثيل هكسانويك--2فينيل  -4 لنظام الأيوباك تبعاً   CH3–CH2–CH–CH2–CH–COOHيُسمى المركب  ( 40

 CH3                                            C6H5       
 ( . C2H5-OHمن )  ... أقل ....(  C2H5-NH2درجة غميان )  ( 41
 مة .لتكوين الأملاح المقاب ... الأحماض ....لذلك تتفاعل مع  ... القواعد ....تسمك الأمينات سموك  ( 42
43                   )          C2H5 – ONa    +   H2O       →   C2H5 – OH  +    NaOH   
44                              )CH3 – COOH  +  C2H5– HO    →  CH3–COO-C2H5  +  H2O   

45     ) CH3 -CH2 – CH2 – OH                                  H2O   +   CH3 -CH = CH2              

46 )                CH3-CH = CH2  +  H2O                                    CH3 -CH– CH3   
 

47    )CH3CH2CH2CH2 –OH                              H2   +   CH3CH2CH2CHO                 

48           )C6H5 – CHOH – C6H5  +  [ O ]                            C6H5-CO-C6H5  +   H2O      

49    )       CH2- OH    +  2[ O ]                                     H2O  +           COOH      

50                 )(CH3)2CH – O – CH(CH3)2   +  2 HBr    →     H2O    +    2 (CH3)2CH-Br 
51             ) CH3 – CHO  +  [ 2Cu

2+
  +  5OH 

-
 ]    →   Cu2O  + 3H2O  +  CH3-COO

-  
52  )                 H–CHO   +   [ 2Ag

+
  +  3OH 

-
 ]     →     2 Ag    + 2H2O  +  HCOO

- 
53                ) 2 CH3CH2COOH  +  Na2CO3 →  2 CH3CH2COONa  + CO2  +  H2O  
54  )                  2CH3-COOH                          CH3-C-O-C-CH3         +  H2O 

 

 عمل لكل مما يمي  :السؤال الخامس 
 بينما فينيل ميثانول من الكحولات الأروماتية بالرغم من إحتوائيما عمى مجموعةلا يعتبر الفينول من الكحولات  ( 1

 ؟ ىيدروكسيل
 رتبط مباشرة بحلقة البنزين( تOH-مجموعة هيدروكسيل ) يحتوي على                فينوللأن ال

رتبط مباشرة ت لا( OH-مجموعة هيدروكسيل ) بينما فينيل ميثانول                         يحتوي على 

 بحلقة البنزين .
 ؟ موليةلييدروكربونات المتقاربة معيا فى الكتل الأعمى من درجة غميان ادرجات غميان الكحولات  ( 2

( تعمل على تكوين روابط هيدروجينية OH-لأن الكحولات تحتوي على مجموعة هيدروكسيل قطبية ) 

  بينما الهيدروكربونات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة .  وبعضها البعض بين جزيئاتها
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 ؟بروبانول من الكحولات الأولية  – 1ولات الثانوية ، بينما من الكحبروبانول  - 2كحول  ( 3

 رتبط بذرة كربون متصلة( تOH-مجموعة هيدروكسيل ) يحتوي على                       بروبانول - 2لأن 

 ألكيل .  تيهيدروجين ومجموع ةبذر

بط بذرة كربون رت( تOH-مجموعة هيدروكسيل ) يحتوي على  CH3-CH2-CH2-OH بروبانول – 1بينما  

 متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة ألكيل .

  يء ؟مع زيادة عدد مجموعات الييدروكسيل فى الجز  لمكحولات تزداد درجة الغميان ( 4
التي يمكن للجزيء أن يدروجينية اله لأنه كلما زاد عدد مجموعات الهيدروكسيل يزداد عدد الروابط

   يكونها مع جزيئات كحول آخر .

 ؟ذرة كربون بسيولة فى الماء  ( 3 - 1) الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة والتى تحتوى عمى تذوب ( 5
  .  الماء جزيئات ط هيدروجينية معتكوين رواببسبب قدرتها على 

 ؟فى الماء بزيادة الكتمة المولية اى بزيادة طول السمسمة الكربونية  الكحول تقل ذوبانية ( 6
 وبالتالي لا تستطيع تكوين روابطيدروكسيل ربونية يقلل من قطبية مجموعة الهطول السلسلة الكلأن 

  .  هيدروجينية مع الماء

  ؟ تزداد ذوبانية الكحولات فى الماء مع زيادة عدد مجموعات الييدروكسيل فى الجزئ ( 7
لجزيء أن التي يمكن ليدروجينية اله لأنه كلما زاد عدد مجموعات الهيدروكسيل يزداد عدد الروابط

  يكونها مع جزيئات الماء .
 ؟ بروبانول -1الجمسيرول أكثر ذوبانا في الماء من  ( 8

 يحتوي على ثلاث مجموعات هيدروكسيل                       الجليسروللأن 

كلما زاد عدد يحتوي على مجموعة هيدروكسيل واحدة و CH3-CH2-CH2-OHبروبانول  -1بينما 

التي يمكن لجزيء الكحول أن يكونها مع يدروجينية اله يزداد عدد الروابط مجموعات الهيدروكسيل

  جزيئات الماء .
  ؟بروبانول رغم تقاربيما في كتمة المول  -1درجة غميان جميكول الإيثيمين أعمى من درجة غميان (  9

 يحتوي على مجموعتي هيدروكسيل                      كول إيثيلين الجليلأن 

كلما زاد عدد يحتوي على مجموعة هيدروكسيل واحدة و CH3-CH2-CH2-OHبروبانول  -1بينما 

التي يمكن لجزيء الكحول أن يكونها مع يدروجينية اله مجموعات الهيدروكسيل يزداد عدد الروابط

  جزيئات الماء .
 ية ؟ بالعوامل المؤكسدة في الظروف العاد لمتأكسد الأولية والثانوية قابمية الكحولات ( 10

( تعطي خواص  OH-ذرة الهيدروجين المرتبطة بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل ) لأن 

 مما يسمح للكحول بأن يتأكسد تحت ظروف معينة . العامل المختزل للكحول 
 ؟ ( عمى مرحمتينR-CH2-OHتتاكسد الكحولات الاولية ) ( 11

حيث  ( OH-بون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل ) ذرة الكرب مرتبطتينذرتي هيدروجين بسبب وجود 

 . يتأكسد إلى ألدهيد ثم حمض كربوكسيلي
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 في الظروف العادية ؟ ( عمى مرحمة واحدةR2-CH-OHد الكحولات الثانوية )ستتاك ( 12
 (OH-ذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل )ترتبط ب ذرة هيدروجين واحدة فقطبسبب وجود 

  لى كيتون فقط .حيث يتأكسد إ
 ؟( R3-C-OHت الثالثية )لالا تتاكسد الكحو  ( 13

 ( . OH-ترتبط بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل )ذرة هيدروجين  عدم وجودبسبب 
 ؟المركز  H2SO4فى وجود حمض الكبريتيك  تفاعل الأسترة يتم  ( 14

ويزيد من تكوين  ع حدوث التفاعل العكسيزع الماء ويمنلن مادة محفزة حمض الكبريتيك المركزلأن 

 .الاستر 
 ؟مركبات قطبية  الإيثرات ( 15

 .  ولكن قطبيتها ضعيفة C-O-Cفرق في السالبية الكهربائية بين الكربون والأكسجين بسبب وجود 
 ؟بعض الايثرات البسيطة تذوب فى الماء  ( 16

  روجينية ضعيفة .ارتباط هيدروجين الماء بأكسجين الإيثر برابطة هيدبسبب 
 ؟ثنائى إيثيل إيثر أكثر ذوباناً فى الماء من ثنائى فينيل إيثر  ( 17

لثنائي فينيل إيثر وكلما زادت  Mwtالكتلة الجزيئية لثنائي إيثيل إيثر أقل من  Mwtالكتلة الجزيئية لأن 

 الكتلة الجزيئية للإيثر تقل الذوبانية في الماء .
 ؟ذوباناً فى الماء من  البروبان ثنائى إيثيل إيثر أكثر  ( 18

 ارتباط هيدروجين الماء بأكسجين ثنائي إيثيل إيثر برابطة هيدروجينية ضعيفة بينما البروبانبسبب 

 . لا يكون روابط هيدروجينية مع الماء مركب غير قطبي
 ؟ بيوتانول أكثر ذوباناً فى الماء من ثنائى إيثيل إيثر -1 ( 19

ط تكوين روابعلى مجموعة الهيدروكسيل القطبية التي لها القدرة على يحتوي  بيوتانول -1لأن 

  .  الماء جزيئات هيدروجينية مع

 . ارتباط هيدروجين الماء بالأكسجين ينما ثنائي إيثيل إيثر يكون رابطة هيدروجينية ضعيفة عن طريقب
 ؟تتميز الإيثرات بدرجة غميان منخفضة نسبيا  ( 20

تحتوي على مجموعة الهيدروكسيل لذلك لا تنشأ بين جزيئات الإيثر روابط  لأن جزيئات الإيثرات لا

 هيدروجينية .
 ؟درجات الالكانات المتقاربة معيا فى الكتل المولية  أعمى من درجات غميان الايثرات  ( 21

 لأن جزيئات الإيثرات قطبية بينما جزيئات الأكانات غير قطبية .
 ؟الكتل المولية  درجات غميان الكحولات المتقاربة معيا فى ن م أقلدرجات غميان الايثراث  ( 22

القطبية التي تعمل على تكوين روابط هيدروجينية بين  (OH-لأن الكحول يحتوي على مجموعة )

  جزيئاته وبعضها البعض بينما الإيثرات لا يوجد بين جزيئاتها روابط هيدروجينية .
 ؟ائى إيثيل إيثر بيوتانول أعمى من ثن -1درجة غميان  ( 23

ط تكوين روابيحتوي على مجموعة الهيدروكسيل القطبية التي لها القدرة على  بيوتانول -1لأن 

  .  ه وبعضها البعضجزيئاتهيدروجينية بين 

 . ينما ثنائي إيثيل إيثر لا يوجد روابط هيدروجينية بين جزيئاتهب
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 ؟الكحولات فيى لا تتاثر بالعوامل المؤكسدة القوية الايثرات مركبات غير نشطة كيميائيا واقل نشاط من  ( 24
 ( C-O-Cبسبب ثبات الرابطة الإيثرية التي يصعب كسرها في الظروف العادية )(  1) 

 ضعف الخاصية القطبية بالإيثرات (  2) 

 .( عدم وجود هيدروجين متصل بذرة الأكسجين ولذلك لا يتأثر بالعوامل المؤكسدة القوية  3) 
 ؟ دىيدات أنشط من الكيتونات كيميائياً الأل ( 25

 لأن الألدهيدات تحتوي على مجموعة كربونيل مرتبطة بذرة هيدروجين . 
 ؟ الألدىيدات والكيتونات ليا خواض قطبية ( 26

 بسبب وجود فرق في السالبية الكهربائية بين الكربون والأكسجين في مجموعة الكربونيل . 
ليا فى الكتل الكيتونات أعمى من درجات غميان الييدروكربونات والإيثرات المقاربة درجات غميان الألدىيدات و  ( 27

 ؟ المولية
 لأن الألدهيدات والكيتونات تحتوي على مجموعة الكربونيل القطبية . 

 ؟درجات غميان الألدىيدات والكيتونات أقل من درجات غميان الكحولات المقاربة ليا فى الكتل المولية  ( 28
الكحولات بينما  على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها ليس لها القدرةلدهيدات والكيتونات لأن الأ

  القطبية (OH-تستطيع تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاته وبعضها البعض لاحتوائها على مجموعة )
 ؟ذرات كربون ( فى الماء  4من تذوب الألدىيدات والكيتونات ذات الكتل المولية المنخفضة ) تحتوى عمى أقل  ( 29

 لأن الألدهيدات والكيتونات لها القدرة على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئات الماء .
( وبأكسجين اليواء الجوي وبالعوامل  KMnO4ة القوية ، مثل ) دتتأكسد الألدىيدات بسيولة بالعوامل المؤكس ( 30

 ؟ج ومحمول تولن المؤكسدة الضعيفة مثل محمول فيمن
 لأن الألدهيدات تحتوي على مجموعة كربونيل مرتبطة بذرة هيدروجين نشطة يسهل أكسدتها إلى

 ( .  COOH-مجموعة هيدروكسيل وتتكون مجموعة كربوكسيل ) 
 ؟الكيتونات لا تتأكسد عند الظروف العادية  ( 31
 . ( C-Cالكيتونات تحتاج إلى طاقة عالية لكسر الرابطة )  أكسدة لأن
 عند إضافة محمول فيمنج أو بندكت إلى الأسيتالدىيد ثم وضع الخميط في حمام مائي ساخن يتكون راسب أحمر طوبي ؟ ( 32

 ختزللأن الأسيتالدهيد عامل مختزل قوي لوجود ذرة هيدروجين متصلة بمجموعة الكربونيل في

 ويتأكسد الأسيتالدهيدأحمر طوبي  ( راسب Cu2O)  Iإلى أكسيد النحاس II ( Cu2+  )كاتيونات النحاس 

 .ملح الحمض الحمض المقابل ثم يتكون ) الإيثانال ( إلى 
CH3-CHO + [ 2Cu2+ + 5OH- ] → CH3-COO- + Cu2O ↓ + 3H2O            

مرآة لامعة عمى الجدار  الدىيد ثم وضع الخميط في حمام مائي ساخن يتكونعند إضافة محمول تولن إلى الفورم ( 33
 ؟ اخمي للأنبوبةالد

 الدهيد عامل مختزل قوي لوجود ذرة هيدروجين متصلة بمجموعة الكربونيل فيختزللأن الفورم

 تترسب على الجدار الداخلي للأنبوبة مكونة مرآة لامعة  Agذرات الفضة إلى  +Agفضة كاتيونات ال

 مض .ملح الحالحمض المقابل ثم يتكون إلى ثانال ( ميالدهيد ) الويتأكسد الفورم
H-CHO + [ 2Ag+ + 3OH- ] → H-COO- + 2Ag ↓ + 2H2O                       
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 ؟ يستخدم الفورمالين  لحفظ العينات البيولوجية ( 34
 ما يجعل الأنسجة صلبة وغير قابلةلأن الميثانال في المحلول يتحد مع البروتين الموجود في الأنسجة 

 للذوبان في الماء .
 ؟ذرات كربون سوائل خفيفة تذوب تماماً فى الماء  4و 1كسيمية الأليفاتية التى تحتوي ما بينالأحماض الكربو  ( 35

 بسبب قدرة الأحماض على تكوين أكثر من رابطة هيدروجينية مع الماء .
 ؟من درجات غميان الكحولات ذات الكتل الجزيئية المقاربة ليا  درجات غميان الأحماض الكربوكسيمية أعمى بكثير ( 36

لأن الأحماض الكربوكسيلية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل التي تتكون من مجموعتي الكربونيل 

والهيدروكسيل اللتان تعملان على تكوين رابطتين هيدروجينيتين بين كل جزيئين حمض بينما الكحولات 

 . جينيةقطبية تعمل على تجمع الجزيئات فيما بينها بروابط هيدروتحتوي على مجموعة هيدروكسيل 
 ؟درجة غميان حمض الفورميك أقل من درجة غميان حمض الأسيتيك  ( 37

 لحمض الأسيتيك Mwtالكتلة الجزيئية أقل من  HCOOHلحمض الفورميك  Mwtلأن الكتلة الجزيئية 

CH3COOH درجة الغليان . زدادوكلما زادت الكتلة الجزيئية للحمض ت 

 ؟فى الماء كمما ازدادت الكتمة الجزيئية تقل ذوبانية الأحماض الكربوكوسيمية  ( 38
 لأن بزيادة الكتلة الجزيئية ) زيادة عدد ذرات الكربون ( تقل فاعلية مجموعة الكربوكسيل وقطبيتها .

 ليا فى الكتل المولية درجات غميان الأمينات الأولية أعمى من درجات غميان الألكانات أو المركبات غير القطبية المقاربة  ( 39
 وجود مجموعة الأمينو القطبية التي تؤدي إلى ارتباط جزيئات الأمين مع بعضها البعض بروابط بسبب

 هيدروجينية .
 ؟درجات غميان الأمينات أقل من درجات غميان الكحولات أوالأحماض الكربوكسيمية المقاربة ليا فى الكتل المولية  ( 40

 ي توجد في الكحولات أو الأحماض الكربوكسيليةلأن الرابطة الهيدروجينية في الأمينات أضعف من الت

 . H-Nأعلى من قطبية الرابطة  H-Oلأن قطبية الرابطة 
 ؟درجة غميان بروبيل أمين أعمى من درجة غميان ميثيل أمين  ( 41

 لميثيل أمين Mwtالكتلة الجزيئية أكبر من  CH3-CH2-CH2-NH2لبروبيل أمين  Mwtلأن الكتلة الجزيئية 

CH3-NH2 لما زادت الكتلة الجزيئية للأمين تزداد درجة الغليان .وك 
 ؟تذوب الأمينات الأولية ذات الكتل الجزيئية الصغيرة فى الماء  ( 42

 بسبب قدرتها على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئات الماء .
 ؟ليا المقابمة حماض لتكوين الأملاح تسمك الأمينات سموك القواعد بحيث تتفاعل مع الأ ( 43

 لأن الأمينات تحتوي على ذرة نيتروجين لديها زوج حر من الإلكترونات تستطيع منحه لأي مادة أخرى

 أثناء التفاعل .
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 وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية ما يمي :السؤال السادس 
 بروبانول مع بروميد الييدروجين . - 2تفاعل  ( 1

    CH3-CH-CH3 + HBr → H2O + CH3-CH-CH3 
 مض الكبريتيك في وجود حبيوتين  - 1إضافة الماء الى  ( 2

  CH2=CH-CH2-CH3 + H2O → CH3-CH-CH2-CH3 
 الماءي الناتج مع تفاعل فمز الصوديوم مع الإيثانول ثم تفاعل المركب العضو  ( 3

     2CH3-CH2-OH + 2Na → H2 + 2CH3-CH2-ONa 
CH3-CH2-ONa + H2O → NaOH + CH3-CH2-OH 

 تفاعل حمض البروبانويك مع كحول الميثيل في وجود حمض الكبريتيك المركز . ( 4
CH3-CH2-COOH + HO-CH3                         H2O + CH3-CH2-COO-CH3 

 ( . ºC 140)  تسخين الإيثانول مع حمض الكبريتيك المركز إلى ( 5
CH3-CH2-OH + HO-CH2-CH3                        H2O + CH3-CH2-O-CH2-CH3 

 ( . ºC 180)  مع حمض الكبريتيك المركز إلى تسخين كحول البروبيل ( 6
CH3-CH2-CH2-OH                         H2O + CH3-CH=CH2 

 تاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك .أكسدة كحول الإيثيل بإستخدام برمنجنات البو  ( 7
CH3-CH2-OH + 2[ O ]                           H2O + CH3-COOH 

 ºC 300عند  عمى شبكة نحاسبروبانول  -1 مرار ابخرةأ ( 8
CH3-CH2-CH2-OH                         H2 + CH3-CH2-CHO 

  المحمضة بحمض الكبريتيك . برمنجانات البوتاسيوم بيوتانول بإستخدام  -2أكسدة  ( 9
 

  CH3-CH-CH2-CH3 + [ O ]                        H2O + CH3-CO-CH2-CH3 
 تفاعل الميثانول مع غاز بروميد الييدروجين ثم تفاعل الناتج مع ميثوكسيد الصوديوم . ( 10

    CH3-OH + HBr → H2O + CH3-Br 
    CH3-Br + NaO-CH3 → NaBr + CH3-O-CH3 

  بشدةتسخين ثنائي إيثيل إيثر مع حمض الييدرويوديك  ( 11
    CH3-CH2-O-CH2-CH3 + 2HI → H2O + 2 CH3-CH2-I 

( ، ثم تسخين المركب العضوي الناتج مع  C 300عند )  نحاس ساخنعمى شبكة إمرار أبخرة الايثانول  ( 12
 محمول فيمنج 

CH3-CH2-OH                         H2 + CH3-CHO 
CH3-CHO + [ 2Cu2+ + 5OH- ] → CH3-COO- + Cu2O ↓ + 3H2O            

 

OH  Br 

OH 

H2SO4 
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 ( 16) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 تسخين الفورمالدىيد مع كاشف تولن فى حمام مائى . ( 13
H-CHO + [ 2Ag+ + 3OH- ] → H-COO- + 2Ag ↓ + 2H2O                       

  مرتفع وفي وجود النيكل الساخن . تفاعل البروبانال مع الييدروجين تحت ضغط ( 14
CH3-CH2-CHO + H2 → CH3-CH2-CH2-OH           

  الييدروجين تحت ضغط مرتفع وفي وجود النيكل الساخن .تفاعل فينيل ميثيل كيتون مع  ( 15
 

C6H5-CO-CH3 + H2 → C6H5-CH-CH3           
 أكسدة البنزالدىيد ثم تفاعل الناتج مع كربونات الصوديوم  ( 16

C6H5-CHO + [ O ] → C6H5-COOH           
2C6H5-COOH + Na2CO3 → 2C6H5-COONa  + CO2 ↑ + H2O          

 كموريد الثيونيل تفاعل حمض البروبانويك مع  ( 17
    CH3-CH2-COOH + SOCl2 → CH3-CH2-CO-Cl + SO2 + HCl  

                                                        كمادة محفزة . P2O5في وجود  ( نزع جزئ ماء من حمض بروبانويك 18

     O2H+  3CH-2CH-C-O-C-2CH-3CH                    3CH-2CH-C-HO+  HO-C-2CH-3CH 
 يك مع  فينيل أمين تفاعل حمض الييدروكمور  ( 19

C6H5-NH2  + HCl → C6H5-NH3
+Cl-           

 وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول عمى كل من  : السؤال السابع 
 بروبانول . - 2ن البروبين م ( 1

CH3-CH-CH3                         H2O + CH3-CH=CH2 
يثان . ( 2  الإيثين من كموروا 

CH3-CH2-Cl + NaOH → NaCl + CH3-CH2-OH 
CH3-CH2-OH                             H2O + CH2=CH2 

 يثوكسيد الصوديوم من الميثانول .م ( 6
     2CH3-OH + 2Na → H2 + 2CH3-ONa 

  بروبانول من البروبين . -2  ( 7
  CH2=CH-CH3 + H2O → CH3-CH-CH3 

 وات الإيثيل من كموريد الميثيل .استر ميثان ( 8
CH3-Cl + NaOH → NaCl + CH3-OH 

     CH3-OH + 2[ O ] → H2O + H-COOH 
HCOOH + HO-CH2-CH3                         H2O + H-COO-CH2-CH3 

OH 

    O     O     O     O 

180 
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 ( 17) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 ميثيل إيثر من إيثوكسيد الصوديوم .إيثيل  ( 9
CH3-CH2-ONa + CH3-Cl → NaCl + CH3-CH2-O-CH3 

 الإيثانول  يثر منثنائى إيثيل إ ( 10

CH3-CH2-OH + HO-CH2-CH3                        H2O + CH3-CH2-O-CH2-CH3 
 

 . بروبانول - 1حمض البروبانويك من (  11
CH3-CH2-CH2-OH + 2[ O ]                           H2O + CH3-CH2-COOH 

  . حمض البنزويك من كموريد البنزايل ( 12
C6H5-CH2-Cl + NaOH → NaCl  +  C6H5-CH2-OH           
C6H5-CH2-OH + 2[ O ]                       C6H5-COOH  + H2O          

 من حمض الأسيتيك . انويكموريد الإيثك ( 13
    CH3-COOH + SOCl2 → CH3-CO-Cl + SO2 + HCl  

 ىيد .بنزوات الصوديوم من البنزالد ( 14
C6H5-CHO + [ O ]                             C6H5-COOH           
C6H5-COOH + NaOH → C6H5-COONa  + H2O          

 يتات الصوديوم من حمض الأسيتيك .أس(  15
CH3-COOH + NaOH → CH3-COONa  + H2O          

  يوديد الميثيلميثيل أمين من  ( 16
CH3-I + Na-NH2 → NaI + CH3-NH2 

  ميثيل أمونيوم من الميثيل أمين .كموريد  ( 17

CH3-NH2  + HCl → CH3-NH3
+Cl-           

 نيترات إيثيل أمونيوم من الإيثيل أمين .  ( 18

CH3-CH2-NH2  + HNO3 → CH3-NH3
+NO3

-           
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 ( 18) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 أجب عن الأسئمة التالية  :  ثامنالسؤال ال
 وعند أكسدة  ( B )مركب   الماء في ظروف معينةينتج عند تفاعمو مع   ( A )مركب ىيدروكربوني غير مشبع  ( 1

     الكيميائية الدالة عمى التفاعلات السابقة مع  الأسيتون . اكتب المعادلات بعامل مؤكسد قوي ينتج   ( B )المركب      
  ( B )،  ( A )سم المركبات أذكر     

 
 

 بروبانول -2( هو   Bوالمركب )    ( هو البروبين   Aالمركب ) 

 

  CH2=CH-CH3 + H2O → CH3-CH-CH3 
 

  CH3-CH-CH3 + [ O ]                        H2O + CH3-CO-CH3 
__________________________________________________________________________ 

  يتفاعل مع فمز الصوديوم فيتصاعد غاز الييدروجين ويتكون ممح    C2H6Oلو الصيغة الجزيئية     ( A )مركب   ( 2
    ( B )  الذي يتفاعل مع يوديد الإيثيل فينتج المركب( C ) . الذي يُستخدم كمخدر في العمميات الجراحية 
 .   ( C )،   ( B )،  ( A )الة عمى التفاعلات السابقة مع ذكر إسم المركبات اكتب المعادلات الكيميائية الد    

 
 
 

   ( هو  إيثوكسيد الصوديوم Bوالمركب )   ( هو  إيثانول   Aالمركب ) 

 ثنائي إيثيل إيثرهو (  Cوالمركب ) 

  CH3-CH2-OH + 2Na → 2CH3-CH2-ONa + H2 
  CH3-CH2-ONa + CH3-CH2-I  → NaI + CH3-CH2-O-CH2-CH3 

__________________________________________________________________________ 
 لكحول أولي ، كحول ثانوي ، كحول ثالثي عمى أن تجمع بينيا الصيغة الجزيئية      الكيميائية أكتب الصيغة ( 3

    ( C6H13OH )   مع كتابة إسم كل منيا تبعاً لنظام الأيوباك  .  . 
  CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-OH  هكسانول        -1

 
  CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3هكسانول   -CH3-CH-CH2-CH2-CH2-CH3        3هكسانول   -2

 
  CH3-CH2-C-CH2-CH3بنتانول   -3 -ميثيل  -CH3-C-CH2-CH2-CH3        3نول    بنتا -2-ميثيل  -2
 
 

( A ) 
 

+ H2O →  ( B ) +   [ O ] →  CH3-CO-CH3 

OH 

H2SO4 
KMnO4 

 

OH 

( A ) 
C2H6O + Na → ( B )  مخذر+   CH3-CH2-I →  ( C )  

OH 

CH3 

OH 

CH3 

OH 

OH 



 ( 19) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

وعند أكسدة   ( A )كسيد الصوديوم إلى كموريد البنزايل فنتج مركب عضوي  أضيف محمول مركز من ىيدرو  ( 4
 .  ( B )تماماً بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك نتج مركب عضوي   ( A )المركب     
 .  ( C )نتج مركب عضوي   مع كربونات الصوديوم   ( B )تفاعل المركب   وعند    
 .  ( C )،  ( B )،  ( A )لات الكيميائية الدالة عمى التفاعلات السابقة مع ذكر إسم كل من المركبات اكتب المعاد    

C6H5-CH2-Cl + NaOH → NaCl  +  ( A )           
( A ) + 2[ O ] → ( B )          
( B ) + Na2CO3 → ( C )          

  و  حمض البنزويك( ه Bوالمركب )     ( هو  كحول البنزايل   Aالمركب ) 

 ( هو بنزوات الصوديوم Cوالمركب ) 
C6H5-CH2-Cl + NaOH → NaCl  +  C6H5-CH2-OH           
C6H5-CH2-OH + 2[ O ]                        C6H5-COOH  + H2O          
2C6H5-COOH + Na2CO3 → 2C6H5-COONa  + CO2 ↑ + H2O          

__________________________________________________________________________ 
     ( B )  وعند تفاعل المركب  ( C )ينتج المركب   وعند إختزالبينما  ( B )ينتج المركب   ( A )المركب عند أكسدة  ( 5

     ايثانوات الإيثيل في وجود حمض الكبريتيك المركز ينتج    ( C )مع  المركب      
 .  A  ،B  ،Cمن المركبات   السابقة مع ذكر إسم كل التفاعلات ادلات الكيميائية الدالة عمىاكتب المع    

  ( A ) + [ O ]  → ( B ) 
  ( A ) + H2 → ( C ) 

  ( B ) + ( C ) → CH3-COO-CH2-CH3 
 (( هو  حمض الإيثانويك ) الأسيتيك  Bوالمركب )  ( هو  الإيثانال ) الأسيتالدهيد (   Aالمركب ) 

 ( هو الإيثانول ) كحول الإيثيل ( Cوالمركب ) 
  CH3-CHO + [ O ]                            CH3-COOH 

  CH3-CHO + H2 → CH3-CH2-OH 
  CH3-COOH + HO-CH2-CH3                              H2O + CH3-COO-CH2-CH3 

__________________________________________________________________________ 
ىيدروكسيد   - برمنجنات البوتاسيوم   محمول  - مركزحمض كبريتيك  - الإيثينغاز  -ماء مقطر :  ( اذا كان لديك 6

 أميد الصوديوم  –الييدروجين  -الييدروكموريك  حمض  -الصوديوم  
 كيف يمكنك الحصول عمى كل من : فقطبعض أو كل المواد السابقة وضح بالمعادلات الكيميائية  باستخدام - 
 

 ) ب (  حمض الأسيتيك  .        ) ج (  أسيتات الصوديوم  .      ) أ (  الإيثانول  .          
 ) ن ( إيثيل أمين      و ( إستر أسيتات الإيثيل  )   ) د (  ثنائي إيثيل إيثير   

H2SO4 
KMnO4 

 

 مركز   
H2SO4 

 

H2SO4 
KMnO4 

 



 ( 20) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

  CH2=CH2 + H2O → CH3-CH2-OH ) أ ( 
  CH3-CH2-OH + 2[ O ]                          CH3-COOH ) ب ( 
  CH3-COOH + NaOH  → H2O  +  CH3-COONa ) ج ( 
  CH3-CH2-OH + HO-CH2-CH3                         H2O  + CH3-CH2-O-CH2-CH3 ) د ( 

  CH3-COOH + HO-CH2-CH3                         H2O  + CH3-COO-CH2-CH3 ) و ( 
  CH3-CH2-OH + HCl  →  H2O  + CH3-CH2-Cl ) ن ( 

        CH3-CH2-Cl + Na-NH2  →  NaCl  + CH3-CH2-NH2    
 صيغة أحد الكحولات الأليفاتية المشبعة . ليذا الكحول أربعة أيزوميرات  C4H10Oتوضح الصيغة الجزيئية التالية (  7

300لدرجة )  نيا بتفاعل أكسدة وذلك بالتسخينتم اختبار كل مو   D , C , B , A فيشار إلييا بالأحر     
o
C  فى ) 

 وجود فمز النحاس كعامل حفاز     
 ' Bالمركب   Bأنتج المركب  -                                ' Aالمركب  Aأنتج المركب  -    
 لم يتفاعل Dالمركب  -                                ' Cالمركب  Cأنتج المركب  -    
 اكتب الصيغة التركيبية المكثفة لكل من الأيزوميرات الأربعة . -* 
 سم كل من الكحولات الأربعة وحدد صنف كل منيا ) أولية أو ثانوية أو ثالثية ( . -* 
 (C  )CH3-CH2-CH2-CH2-OH          (A )CH3-CH-CH2-CH3         

 بيوتانول -2الاسم :       بيوتانول -1الاسم : 

 النوع : كحول ثانوي      : كحول أولي النوع

 

 (B )   CH3-CH-CH2-OH     (D )  CH3-C-CH3   

 بروبانول -2-ميثيل -2الاسم :     بروبانول -1-ميثيل -2الاسم : 

 النوع : كحول ثالثي      النوع : كحول أولي

 أى من الأيزوميرات الأربعة يتأكسد ؟ لماذا ؟  -* 
 تتأكسد بروبانول -1-ميثيل -2 ول و بيوتان -2و  بيوتانول -1

 ( . OH-ترتبط بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل )ذرة هيدروجين بسبب وجود 
 لاختبارين : ' Cو  ' Aاخضع المركبين  -* 
 ( . DNPH – 2,4ثنائى نيترو فينيل الييدرازين )  4 , 2الاختبار الأول مع محمول  - 
 مول فيمنج .الاختبار الثاني مع مح - 

 الاختبار الثاني محمول فيمنج DNPH – 2,4الاختبار الأول   المركب
A ' سمبي إيجابى 
C ' إيجابى إيجابى 
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 ( 21) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 أ( ماذا تلاحظ فى الاختبار الأول ؟ ما ىى المجموعة الوظيفية التى يدل عمييا ىذا الاختبار ؟ ما ىى المركبات التى 
 تحتوى عمى ىذه المجموعة ؟   

 ( DNPH – 2,4ثنائي نيترو فينيل الهيدرازين ) -2,4والكيتون يعطي نتيجة إيجابية مع محلول  الألدهيد

  -CO–المجموعة الوظيفية التي يدل عليها هذا الاختبار هي مجموعة الكربونيل 

 ات . والكيتون اتالألدهيدالمركبات التي تحتوي على مجموعة الكربونيل هي 

 التى يدل عمييا ىذا الاختبار  'Cيا الاختبار الثاني ؟ ما ىى المجموعة الوظيفية لممركبما ىى الخاصية التى يدل عمي (ب
  الكيتون أكسدة ةبوصعالألدهيد وأكسدة  ةلوسهالخاصية التى يدل عليها الاختبار الثاني هي 

 ( CHO– )هي مجموعة  التى يدل عليها هذا الاختبار 'Cللمركبالمجموعة الوظيفية 

 لا يحتوي عمى سمسمة كربونية متفرعة فما ىى صيغتو التركيبية المكثفة وما اسمو ؟ ' Cركب إذا كان الم (ج
 واسمه هو بيوتانال CH3-CH2-CH2-CHOالصيغة التركيبية المكثفة هي 

 وما اسمو ؟ ' Aما الصيغة التركيبية لممركب  (د
 و إيثيل ميثيل كيتونبيوتانون أ -2واسمه هو  CH3-CO-CH2-CH3الصيغة التركيبية المكثفة هي 

 ينتمون جميعا لأحد المشتقات و  C4H10Oالصيغة الجزيئية اكتب الصيغ الكيميائية لثلاث ايزوميرات أخرى لنفس  -* 
 الييدروكربونية الأخرى    

CH3-O-CH2-CH2-CH3      CH3-CH2-O-CH2-CH3  CH3-O-CH-CH3 
 وتحتوي عمى  5إلى  1كؤوس زجاجية مرقمة من  5ر وجد طلاب الصف الثاني عشر خلال تجربة فى المختب (  8

 . E , D , C , B , Aالتوالى عمى المركبات      
 المعطيات :

 ذرات كربون وذرات ىيدروجين وذرة أو ذرتين من الأكسجين . 3يتكون جزئ كل من المركبات السابقة من  -
 . روابط أحاديةتتصل فيما بينيا بجزئ سمسمة ذرات الكربون فى كل  -
 اثنان فقط من ىذه المركبات ىما كحولات . -
 ( بواسطة محمول حمضى من برمنجنات البوتاسيوم النتائج التالية :B( و ) Aتعطى الأكسدة المتواصمة لممركبين )  -أ
 ( .D( ثم المركب )C( المركب )Aينتج المركب ) - 
 ( فقط .E( المركب )Bينتج المركب ) - 

( D )   CH3-CH2-COOH        ( C )   CH3-CH2-CHO     ( A )   CH3-CH2-CH2-OH 

     ( E )   CH3-CO-CH3            ( B )   CH3-CH-CH3 
 . E , D , C , B , Aية كافية لتحديد المركبات خبر حدد ما إذا كانت ىذه النتائج الم     

فلز الصوديوم إلى قليل من كل  وذلك بإضافة ( D ) , ( E ) , ( C )غير كافية يجب أن نميز بين المركب 

   ( E ) , ( C )ولا يتفاعل المركبين   ( D )منهم نلاحظ تفاعل المركب

        ( E )ولا يتفاعل المركب  (C)محلول فهلنج نلاحظ تفاعل المركب   (E) , (C)ثم نضيف إلى قليل من المركبين

CH3 

OH 



 ( 22) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

( قد تأكسد ) تكون Cأظيرت التجربة أن المركب ) فإذا لمتأكد من النتائج السابقة استخدم محمول ) كاشف ( فيمنج -ب
 (. C( واكتب المعادلة التى توضح التفاعل بين محمول فيمنج والمركب )  Cحدد المركب )  راسب أحمر طوبى ( .

 هو البروبانال  ( C )المركب 
CH3-CH2-CHO + [ 2Cu2+ + 5OH- ] → CH3-CH2-COO- + Cu2O ↓ + 3H2O            

  الشكل التخطيطي التالي يحتوي عمى رموز افتراضية لمركبات عضوية   ويمثل عدة تفاعلات كيميائية  تحدث(  9
 

 

 تميؤ في وسط قلوي                                                          
 
 
 

 ( A     ،B    ،C     ،Dلتي تمثميا الرموز ) اكتب الصيغ الجزيئية والبنائية لممركبات الحقيقية ا -1 : والمطمـــوب
( D )   H-COOH           ( C )   CH3-COO-CH3          ( B )   CH3-OH   ( A )   CH3-Cl  

  (  B   ،C    ،Dحدد المجموعات الفعالة التي تتضمنيا المركبات )   -2

 المجموعات الفعالة هي

 OH-  ( B ) الهيدروكسيل       COO-R-  ( C )سي كربونيلالكوك        COOH-  ( D )الكربوكسيل  

 (قام أحد الطلاب في أحد الإختبارات بتسمية مركبات عضوية حسب نظام الأيوباك وكانت إجاباتو كالتالي : 01
ات والمطموب : كتابة الصيغ الكيميائية ليذه المركبات وتصحيح اجابات الطالب بكتابة الأسماء الصحيحة ليذه المركب

  مع تفسير السبب سب نظام الأيوباكح
 بيوتانول -1ثنائي ميثيل  - 1،1  -أ

   CH3-CH2-CH2-C-OH                  بنتانول -2-ميثيل -2           

 وانما هو أحد ذرات كربون السلسلة الأساسية . 1أن يتفرع من ذرة الكربون رقم  لا يصحلأن شق الميثيل 
 نونبيوتا -3ايثيل  - 2  -ب

   CH3-CH-CO-CH3                          بنتانون -2-ميثيل -3       

 حيث أنه يدخل في ترقيم السلسلة الأساسية 2أن يتفرع من ذرة الكربون رقم  لا يصحلأن شق الإيثيل 
 ميثيل بيوتانويك -2إيثيل  -3  -جـ

   CH3-CH-CH-COOH                          ثنائي ميثيل بنتانويك -3,2       

 حيث أنه يدخل في ترقيم السلسلة الأساسية 3ذرة الكربون رقم أن يتفرع من  لا يصحشق الإيثيل لأن 
 بيوتانون  -2ميثيل  -1 -د

       CH2-CO-CH2-CH3   بنتانون -3       

 ة الأساسية .وانما هو أحد ذرات كربون السلسل 1ذرة الكربون رقم  يتفرع من نأ لا يصحلأن شق الميثيل 

CH4 A 

B C D 
 

Cl2 

U.V 

[ O ]  

 اكسذة

CH3COOH 

H2SO4 

CH3 

C3H 

 C2H5 

 C2H5 

CH3 

CH3 



 ( 23) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 فسر مايمي : (  11
  CH3 – CH2 – CH2 – OHبروبانول    -CH3 – COOH      ،1حمض الأسيتيك  الكتمة الجزيئية لكل من     

يثيل ميثيل إيثر         ( جم / مول  . 60تساوي  )     C2H5 – O - CH3وا 
Cالترتيب  تساوي )  ورغم ذلك درجة غميانيا عمى    

°
118    ،C

°
98   ،C

°
 تفسيرك لذلك  ؟ (  . ما  78

 لأن حمض الأسيتيك يحتوي على مجموعة الكربوكسيل التي تتكون من مجموعتي * 

 الكربونيل والهيدروكسيل اللتان تعملان على تكوين رابطتين هيدروجينيتين بين

  . كل جزيئين حمض

 القدرة بروبانول يحتوي على مجموعة الهيدروكسيل القطبية التي لها -1بينما * 

  .  ه وبعضها البعضجزيئاتط هيدروجينية بين تكوين روابعلى 

 . ينما إيثيل ميثيل إيثر لا يوجد روابط هيدروجينية بين جزيئاتهب* 

 
 (  اكتب الصيغ التركيبية لممواد الناتجة المتوقعة من التفاعلات التالية : 21

 C6H5-CH2-NH2 + HBr → C6H5-CH2-Br  + NH3 
 لصيغة التركيبية واسم الأستر المذى يمكن أن يتكون من كل من التفاعلات التالية :( اكتب ا 31
 حمض فورميك + ميثانول . -أ

H-COOH + HO-CH3                         H2O + H-COO-CH3 
 حمض بيوتريك + إيثانول . -ب

CH3-CH2-CH2-COOH + HO-CH2-CH3               H2O + CH3-CH2-CH2-COO-CH2-CH3 
 بروبانول . – 1حمض أسيتيك +  -ج

CH3-COOH + HO-CH2-CH2-CH3                         H2O + CH3-COO-CH2-CH2-CH3 
 :  ( A )ناتج أكسدة المركب من المجموعة   ( B )اختر من المجموعة    التاسع : السؤال

ا ( A )المجموعة   الرقم
ل
ر 
ق
 م

 ( B )المجموعة  
3 CH3 – CH2 – OH 1 CH3 – CO – CH3 
7 CH3 – OH 2 C6H5 – COOH 
4 C6H5 – CH2 – OH 3 CH3 – CHO 
5 CH3 – CHO 4 C6H5 – CHO 
2 C6H5 – CHO 5 CH3 – COOH 
6 H – CHO 6 H – COOH 
1 CH3 – CHOH – CH3 7 H - CHO 

 مركز   
H2SO4 

 

 مركز   
H2SO4 

 

 مركز   
H2SO4 

 



 ( 24) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 ( A )من المجموعة   ما يتمم المفيوم  ( B )اختر من المجموعة   العاشر: السؤال

  ( A )وعة  ما يتمم المفيوم  من المجم ( B ): اختر من المجموعة  رالحادي عشالسؤال 

ستطيع من خلاليا التمييز بين المشتقات والجدول التالي يحتوي ي عشر : ىناك بعض التجارب العممية نثانالسؤال ال
 سجل نتائج التجارب في المكان المناسبعمى تجارب يمكن التمييز بيا بين المشتقات المختمفة 

 ( B )المجموعة   الرقم ( A )المجموعة   الرقم
 CH3 – CO – CH3 1 تولن يعطي نتيجة ايجابية مع محمول  مشتق اليفاتي  3
 C6H5 – CHO 2 مركب يتفاعل مع كل من الصوديوم وىيدروكسيد الصوديوم  5
 CH3 – CHO 3 مركب ينتج كحولا أروماتيا عند تفاعمو مع الماء 4
 C6H5 – CH2ONa 4 ثانويا عند اختزالو كحولامركب يعطي  1
 CH3 – COOH 5 مركب عند اختزالو يعطي كحولا أروماتيا  2
 CH3OCH3 6 مركب عضوي ذو خواص قاعدية يتفاعل مع الأحماض 7

 2NH(CH3) 7 مركب يحضر بطريقة وليامسون 6

 ( B )المجموعة    ( A )المجموعة   الرقم
       -OH                     HO  1 كحول يصعب اكسدتو بالعوامل المؤكسدة العادية 2

1 
 مركب عضوي يعتبر من الفينولات

 
2 

             OH 

CH3CCH3 
            CH3 

 OH               3 بينالبرو  يمكن الحصول عميو عند اضافة الماء الى 3

CH3CHCH3 

Cعند  ينتج من تفاعل الإيثانول مع حمض الكريتيك المركز 5
°

140 4 CH2-CH2 
OH  OH   

 C2H5-O-C2H5 5 كحولا ثنائي الييدروكسيل 4

 CH2OH  6 كحول عند أكسدتو تماما يعطي حمضا أروماتيا 6

 الأسيتالدىيد الأسيتون التجربة
 يتكون مرآة لامعة فضية لا يحدث تفاعل تولنمحمول التسخين مع 
 نويكحمض البروبا البروبانال 

 ويحدث فوران CO2يتصاعد غاز  لا يحدث تفاعل اضافة كربونات الصوديوم
 بروبانول -2 بروبانول -1 

 لا يحدث تفاعل يتكون راسب أحمر طوبي فيمنج تسخين ناتج الأكسدة مع محمول
 الأسيتون الإيثانول 

 لا يحدث تفاعل H2يتصاعد غاز  اضافة قطعة من الصوديوم



 ( 25) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 :لممركبات العضوية التي ليا الأسماء التالية   كيميائيةأكتب الصيغ ال   :رعش الثالسؤال الث
 الصيغة البنائية المكثفة اسم المركب م

 بنتانول  -1ميثيل   4  -برومو   -2 1
                      CH3         Br 

CH3-CH-CH2-CH-CH2-OH 

 بيوتانول – 2ميثيل   - 3 2
                    OH    CH3 

 CH3 – CH – CH – CH3    

 أيزوبروبيل  إيثر  -إيثيل   3
                                    CH3 

 CH3 – CH – O – CH2 – CH3    

 ميثل  بنتانال - 3إيثيل   -2 4
                  CH3  C2H5 

 CH3 – CH2 – CH – CH – CHO    

 بنتانون - 3ميثيل   - 2 5
                CH3   

 CH3 – CH2 – CO – CH – CH3    

 ميثيل بيوتانويك - 3حمض   6
                                CH3   

 CH3 – CH – CH2 – COOH    
    CH3 – CH2 – COO – CH3 بروبانوات الميثيل استر 7

 أيزويربيل أمين 8
                                   CH3   

                     CH3 – CH – NH2    

 ىكسانول -2ميثيل   -2فينيل  -3 9
                                  OH C6H5 

 CH3 – C – CH – CH2 – CH2 – CH3    

                                  CH3 
 CH3 – CH2 – COCl كموريد البروبانويك 11

 أنييدريد الإيثانويك 11
           O         O              

 CH3 – C – O – C – CH3    

 ايثان ثنائي اول  – 2،  1 12
                        OH    OH 

CH2 – CH2  

 الجميسرول 13
                   OH     OH    OH 

CH2 – CH – CH2  

 كحول بيوتيل ثانوي 14
                   OH               

CH3 – CH – CH2 – CH3  

 ايزوبيوتيل أمين 15
                  CH3               

CH3 – CH – CH2 – NH2  



 ( 26) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 ثنائي ايزوبروبيل ايثر 16
                     CH3        CH3 

  CH3 – CH – O – CH – CH3    
 CH3 – CH2 – CH2 – COOH حمض البيوتيريك 17

 انالميثيل بيوت -2 18
        CH3               

CH3 – CH2 – CH – CHO 
 

 :الإسم الشائع والأيوباك كما ىو مطموي في الجدول التالي أكتب  عشر:   الرابعالسؤال 
 الإسم الشائع الإسم الأيوباك صيغة المركب

CH3CH2CH2CHO ـــــ بيوتانال 
H-COOH حمض الفورميك حمض الميثانويك 

C6H5 - O - CH3 فينيل ميثيل إيثر ـــــ 
( CH3 )2NC2H5 إيثيل ثنائي ميثيل أمين ـــــ 

CH3 -CO-CH2CH3 إيثيل ميثيل كيتون بيوتانون 
CH3CHCH2CH2CHO 

C2H5                    
 ـــــ ميثيل هكسانال -4

CH3CHCH3 
OH 2- كحول أيزوبروبيل أو  بروبانول 

 كحول بروبيل ثانوي
CH3CHCH2CHO 

CH3           3- ـــــ ميثيل بيوتانال 
CH3CHCH2NH2 

CH3          أيزو بيوتيل أمين ـــــ 
CH3CHCH2OCH3 

CH3                أيزو بيوتيل ميثيل إيثر ـــــ 
CH3CHCH2CH3 

OH      2- كحول بيوتيل ثانوي بيوتانول 
CH3CHCH2COOH 

          CH2CH3  ـــــ بنتانويكميثيل  -3حمض 

C6H5CH2OH كحول البنزايل فينيل ميثانول 
 عشر أكمل خرائط المفاىيم التالية :السؤال الخامس 

 
 
 
 
 
 

مركبات عضوية تحتوي عمى مجموعة 
 كربونيل

 COOH-كربوكسيل
 

 R-CO-Rكربونيل غير طرفية  CHO-كربونيل طرفية 
 

 تولنمحمول لاتختزل  فيمنج تختزل محمول Na2CO3تتفاعل مع 



 ( 27) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 بيا  جاءت التي الرئيسة الأفكار تُنظِّم ائطخر  لرسم التالي الشكل في الموضَّحة المفاىيم استخدم: س عشرالسادالسؤال 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تالية عشر: أجب عمى الأسئمة السابع 
 لجميع أيزوميرات المركبين التاليين : IUPACاكتب الصيغ التركيبية وسميا بحسب قواعد  -1
 

 C4H9Br -ب C3H6Cl2 -أ
Cl        

CH3 – CH2 – CH-Cl  

 ثنائي كلورو بروبان -1,1

   Cl                  Cl   

CH2 – CH2 – CH2  

 ثنائي كلورو بروبان -3,1
CH3-CH2-CH2-CH2-Br 

 برومو بيوتان -1

CH3             

CH3-CH-CH2-Br 

 ميثيل بروبان-2-برومو -1
   Cl       Cl   

CH3 – CH – CH2  

 

 ثنائي كلورو بروبان -2,1

Cl               

CH3 – C – CH3  

              Cl 

 ثنائي كلورو بروبان -2,2

Br             

CH3-CH2-CH-CH3 

 

 برومو بيوتان -2

CH3         

CH3-C-CH3 

           Br 

 ميثيل بروبان-2-برومو -2
 
 

 مجمىعة وظيفية

انهيذروكربىن 

 انهانىجيني

مجمىعة 

 هيذروكسيم

رابطة 

 إيثرية

مجمىعة 

 كربىنيم
مجمىعة  استر

 كربىكسيم

هانيذ 

 أنكيم

هانيذ 

 الأرايم
 )هانيذ أروماتي(

 أولي

 حمض كربوكسيلي

 ثالثي ثانوي

 كحىل

 أروماتي أنيفاتي

 ثانثي يثانى أوني

كحىل أحادي 

 انهيذروكسيم
ي ثنائكحىل 

 انهيذروكسيم

ي ثلاثكحىل 

 انهيذروكسيم

 مختلط أروماتي تيأليفا

 كيتون لدهيدأ

 أروماتي تيأليفا

 أروماتي تيأليفا



 ( 28) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 يثرات التالية :اكتب أسماء الإ -2
 إيثيل ميثيل إيثر         CH3OCH2CH3) أ ( 

 

 إيثر فينيلإيثيل    O-CH2CH3-(  ب) 
 

 إيثيل إيثرثنائي  CH3-CH2OCH2-CH3(  ج) 
 

 إيثرل ثنائي أيزو بروبي  CH3CHOCHCH3(  د) 
           CH3  CH3 

 

 اكتب الاسم والصيغة التركيبية لمكحول الذى يجب أن يتأكسد ليكون المركبات التالية : -3

 CH3CH2CHO) أ ( 
O                        

 CH3CH2CCH3) ب ( 

CH3                      

  CH3CH2CHCHO) ج ( 

CH3 – CH2 – CH2-OH  

 بروبانول -1* 
 البروبيل * كحول

OH             

CH3 – CH2 – CH-CH3  

 بيوتانول -2* 

 * كحول البيوتيل الثانوي

CH3                

CH3 – CH2 – CH-CH2 -OH  

 بيوتانول -1-ميثيل  -2* 

 

 اكتب أسماء الألدىيدات والكيتونات التالية : -4
            O 

        CH3CCH3أ ( )  
  

                   CH3 
 ميثيل بيوتانال -CH3CHCH2CHO  3(  ب) 

 

 فينيل إيثانال  -CH2CHO   2-(  ج) 

              O 
  -C-       ( د) 

  

        CH3CHO(  ىـ)   
                       O 

       CH3CH2CCH2CH2CH3(  و)   
 

يثرات وفينولات :  -5  صنف المركبات التالية بين كحولات وا 
 

 إيثر            - O -) ب (     فينول     ) أ (

 

 فينول   ) د (    كحول        CH2OH -) ج (  

           CH3 
 كحول CH3CH2CHOH(  ىـ) 

  ثنائي ميثيل كيتون  أسيتون بروبانون

 بنزوفينون  ثنائي فينيل كيتون  ثنائي فينيل ميثانون

 أسيتالهيد إيثانال

 إيثيل بروبيل كيتون هكسانون -3

OH 

OH 
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 السؤال الأول :اكتب بين القوسين الاسم أو المصطمح العممي الذي تدل عميو كل من العبارات التالية :
 مثل كربوىيدرات عمى تحتوي التي الأطعمة من قدرا كبيرا الطويمة الجري قبل سباقات العدّاؤون فييا يتناول التي العممية -1

 ( عممية التحميل الكربوىيدراتي)                     . لفطائروا الخبز
 عديدة الييدروكسيل أو مواد تكون ىذه  المركبات عند تحمميا مائيا كيتونات وأ  ألدىيدات مركبات عضوية عباره عن  -2

 ( ربوىيدراتالك)                                                                                               
 (سكريات الأحادية البسيطةال) الواحد منيا مائيا الي جزيئات ابسط منيا . ءالجزي لالتي لا يتحم الكربوىيدرات جزيئات أبسط -3
 (سكريات المحدودةال)( جزيئات من السكريات الأحادية . 11 -1الكربوىيدرات التي يتحمل الجزي الواحد منيا مائيا ليعطي )  -4
 ( سكريات الثنائيةال)          .                   الأحادية السكّريات من وحدتين من تتكوّن الكربوىيدرات التي -5
  ( سكريات الثنائيةال)         الكربوىيدرات التي تتحمل مائيا وتعطي جزيئين من السكريات الأحادية .            -6
  ( سكريات الثنائيةال)         ف وحدتين من السكر الأحادي .                الكربوىيدرات  التي تنتج من تكاث -7
 جزيئات من السكريات الأحادية أو السكريات   10الواحد منيا مائيا ليعطي اكثر من  ءالكربوىيدرات التي يتحمل الجزي -8

 ( سكريات العديدةال)                                                     . الثنائية تبعا لظروف التحمل المائي    
 الكربوىيدرات  التي تتكون من تكاثف عدد كبير جدا من جزيئات السكريات الأحادية مع بعضيا بنزع جزيئات ماء . -9

 ( سكريات العديدةال)                                                                                           
 (نشا النباتي ال) . جموكوز مع بعضيا البعض وذلك بفقدان جزيئات ماء- αينتج من تكاثف عدد كبير من جزيئات  -11

  ( ميموزالأ) .  جمكوز يذوب في  الماء ويوجد في القسم الداخمي لمخمية - αسمسمو غير متفرعة من جزيئات   -11
 ( بكتينميمو الأ)         . الماء ويوجد في جدار الخمية في بجموكوز لا يذو  - αسمسمو متفرعة من جزيئات  -12
 ( سيميولوزال)  بعضيا البعض وذلك بفقدان جزيئات ماء . عجموكوز م -βينتج من تكاثف عدد كبير من جزيئات  -13
  تعباره عن سمسمو غير متفرعة يوجد في جدار الخمية النباتية وىو المادة الأساسية في تكوين ىيكل النبا -14

 ( سيميولوزال)                                              في الماء البارد او الساخن . بوىو لا يذو       
 (بروتيناتال)ةكبير  كتل جزيئيوأحماض أمينية مختمفة يرتبط بعضيا ببعض وتنتظم عمى شكل سلاسل طويمة ذات  عبارة عن -15
 ومجموعة  (COOH) مجموعة الكربوكسيل الحمضية عمي كيميائيًّا وتحتوين وحدات البناء الرئيسة لمادّة البروتي  -16

 ( لأحماض الأمينيةا)                                           . ( NH2-) القاعديةالأمين        
    ا بمجموعةأحدىم في كربوكسيل مجموعة باتّحاد الأمينية الأحماض تجزيئا ) يتكاثف ( يرتبط عندمامركبات تنتج  -17

 ( ببتيداتال)        . الببتيدية الرابطة جديدة تُسمّى رابطة وتكوين ماء جزيء فقدان يتمّ و  الآخر الحمض في أمين      
نة الوحدات لعدد تبعًا طويمة أو قصيرة سلاسلمن  تكونمركبات ت -18   ليا يكون بحيث من الحمض الأميني ليا المكوِّ

 ( ببتيد عديد)           . حرّة أمين مجموعة عمى يحتوي والآخر ةحرّ  كربوكسيل مجموعة عمى يحتوي أحدىما طرفان     
 مركبات تنتج من اتحاد ) تكاثف ( جزيئين من الأحماض الأمينية وتحتوي جزيئاتياعمى رابطة ببتيدية واحدة .  -19

 ( ببتيد ثنائي)                                                                                                       
 (ببتيد ثلاثي) .ويحتوي الجزئ الواحد عمى رابطتين ببتيديتين الأميني الحمض من وحدات ثلاث عمىمركبات تحتوي  -21
 (بتيد بولي ب)                            .مواد  ينتج من تكاثف أكثر من عشر جزيئات من الأحماض الأمينية  -21



 ( 31) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 ( بروتين)        حمض أميني .                                100الببتيد الذي يحتوي عمى أكثر من  -22
  أو أمينية أحماض ماىةالإ عند تنتج و أخرى بمركّبات الأمينية الأحماض سلاسل فييا ترتبط لا التي البروتينات  -23

 ( البروتينات البسيطة)                                                                    . مشتقّاتيا       

 ةأو المضاف المقترنة بالمجموعات تُعرف بروتينية غير أخرى جزيئات بيا ترتبط البسيطة  البروتيناتمواد تتكون من  -24
 ( البروتينات المقترنة)                                                                                              

  تحتفظ أن عمى الحيوية أو الكيميائية أو الطبيعية العوامل لبعض تعرّضيا نتيجة بسيطة بروتينات مواد تنشأ من -25
 ( البروتينات المشتقة)                                                      . لمبروتينات العامّة الخواصّ  بمعظم     

 ( الميبيدات)        ذات مممس دىني كثافتيا أقل من كثافو الماء تعمل كمخزن لمطاقة .  عضوية مركّبات  -26
 فقط عمي عناصر الكربون والييدروجين  تحتويت و الكحولا مع الدىنية الأحماض عباره عن استرات تنتج من تفاعل  -27

 ( الميبيدات البسيطة)                                  والاكسجين .      

   عمى تحتوي جزيئية مجموعات تركيبيا في دخليو  تالكحولا مع الدىنية الأحماض تنتج من تفاعل  أسترات عباره عن  -28
 ( الميبيدات المركبة)             . الكربوىيدرات أو الكبريت أو النيتروجين أو الفوسفور       

 ( الميبيدات المشتقة)                          . البسيطة والمركّبة لمّيبيدات المائي مّلالتح من تنتجالميبيدات التي  -29
 تنتج عندالتحمل المائي   طويمةمشبعة أوغير مشبعة ذات سلاسل كربونيو  أليفاتيةالكربوكسيل  أحادية أحماضًا  -31

 ( الأحماض الدىنية)                               .                                              لمدىنيات        
 عباره عن استرات يكون جزء الكحول فييا دائما ىو الجميسرول أما الجزء الحمضي فيو عباره عن ثلاث جزيئات  -31

  ( الجميسريدات) أو (  إسترات الجميسرول)       من الأحماض الدىنية التي غالبا ما تكون مختمفة .      
  ( الجميسريدات الثلاثية)  أو        

  الجميسريدات البسيطة ()     . ءالجميسريدات التي تتشابو فييا جزيئات الاحماض الدىنية الموجودة في الجزي -32
 الجميسريدات التي تحتوي عمي نوعان من جزيئات الاحماض الدىنية أو أكثر في الجزئ وىي الأكثر شيوعا . -33

 ( الجميسريدات المختمطة)                                                                                         
 ( زيت الزيتون)    جميسريد ثلاثي يتكون من جميسريدات احماض البالمتيك والأولييك والمينولييك .        -34
 ( زيت الأوليين)                       . يد ثلاثي ينتج من تفاعل حمض الإستياريك مع الجميسرولر جميس -35
 ( مع الغميان مكونو الجميسرول ) الكحول ( وممح NaOH, KOHعممية تحمل الدىنيات مائيا في وسط قاعدي )  -36

 ( التصبن)                       الصوديوم أو البوتاسيوم لمحمض الدىني وىو ما يسمي ) الصابون( .      
 بحيث تتحول من زيوت سائمو   Niلزيوت مع الييدروجين في وجود عامل محفز ساخن مثل النيكلعممية تسخين ا -37

 ( ىدرجة الزيوت)                                       غير مشبعة الي دىون نباتيو صمبو ) مشبعة ( .      
  الكربون ذرّات عدد يتراوحيو الييدروكسيل أحاد السمسمة طويمة كحولات مع السمسمة طويمة الدىنية الأحماض  أسترات -38

 ( الشموع)   كربون . ذرّة 30 وذرات كربون  10 بين والكحول الدىني الحمض من لكلّ  الكربونية السلاسل في      
 مواد تتكون من استرات الجميسرول مع الأحماض الدىنية وحمض الفوسفوريك وتدخل في تركيب أغشيو الخلايا  -39

 ( الفوسفوليبيدات)                   كحاجز يحول دون مرور الجزيئات والايونات من الخميو والييا .وتعمل      
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 لعبارة غير الصحيحة في كل من الجمل التالية :أمام ا( لعبارة الصحيحة وعلامة) أمام ا( الثاني:ضع علامة) السؤال
 ( صحيحة)             . كحىلات الأولٍةالسلسلة المفتىحة للفركتىز تحتىي على مجمىعتٍن من ال - 1
 ( صحيحة)   فً الىسط القلىيالجلىكىز  الىالفركتىز ٌختسل محلىل فهلنج بسبب دخىله فً عملٍة تحىل  - 2
 ( خطأ )                    بكاشف تىلن .ٌمكن التمٍٍس بٍن الجلىكىز والفركتىز  - 3
 ( خطأ )                 . ل محمول فيمنجالجموكوز من الكيتوىكسوزات ومحمولو يختز  - 4
 ( صحيحة)      . C6H12O6الصيغة الجزيئية لكل من الجموكوز والفركتوز ىي  - 5
 ( صحيحة)     . ب ( +نتج مركبات تختزل محمول فيمنج ) أ تيتحمل السكروز مائيا و  - 7
 ( صحيحة)   .  جموكوز - ليعطي عدد كبير من جزيئات  HCℓحمض  وجوديتحمل النشا مائيا في  - 9

 ( صحيحة)  . السيميولوز لا يذوب في الماء البارد أو الساخن ، بينما الأميموز يذوب في الماء البارد والساخن - 11
 ( خطأ )                   . حمض الاسبارتٍك من الأحماض الذهنٍة المشبعة - 11
 ( صحيحة)        . يعتبر زيت الزيتون من الجميسريدات المختمطة - 12
 ( صحيحة)          .الأحماض الدىنية الأكثر انتشارا في الطبيعة تحتوي عمى أعداد زوجية من ذرات الكربون  - 13
 ( صحيحة)             صابونالعند تميؤ الدىن الصمب في وجود ىيدروكسيد البوتاسيوم يتكون  - 14
 ( صحيحة)   من درجات انصيار جميسريدات حمض الاستياريك درجات انصيار جميسريدات حمض الأولييك أقل - 15
  ( خطأ )         تتحمل الزيوت مائيا لتعطي أحماض أمينية وجميسرول . - 16
 ( صحيحة)      . يمكن الحصول عمى دىن الاستيارين بيدرجة زيت الأوليين - 17
 ( صحيحة)                 . اللايسين من الأحماض الأمينية القاعدية - 18
 ( خطأ )       . RCH2COONH4الأحماض الأمينية المتعادلة ليا الصيغة العامة  - 19
  ( خطأ )          . حمض الاستياريك يعتبر حمض اميني قاعدي - 21
 ( صحيحة)     حمض أميني متعادل                           الجميسين عبارة عن  - 21
 ( صحيحة)            الببتيديةكل جزيئين من الأحماض الأمينية تسمى بالرابطة الرابطة التي تربط بين  - 22
 ( خطأ )                                                        Cn(H2O)mجميع الكربوىيدرات صيغتيا العامة  -23
 ( صحيحة)                              يمكن التمييز عمميا بين الجموكوز والفركتوز بماء البروم                  -24
 ( صحيحة) زيت الأوليين من الجميسريدات البسيطة                                                               -25
 (  خطأ)                        يعتبر حمضاً دىنياً غيرمشبعاً  C12  H35 O2الحمض الدىنى الذي صيغتو الجزيئات   -26
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 ( بين القوسين المقابمين لأنسب إجابة صحيحة تكمل بيا كل من الجمل التالية : السؤال الثالث : ضع علامة  ) 
 : الجموكوز يتكون اختزالعند  - 1

         . كحول مانيتول                    . كحول سوربيتول      
       مجموعات ىيدروكسيل . 5كحول بو        . الجميسرول 

 سكر ( في الصيغة الحمقية ل 1إذا وضعت مجموعة الييدروكسيل المتصمة بذرة الكربون رقم )  – 2
 جموكوز أسفل مستوى الحمقة ، يسمى السكر الناتج :ال     

          - جموكوز .             - فركتوز                - لاكتوز  ج           - جموكوز  
 كون حمض الجموكونيك عند أكسدة :يت - 3

       طة ماء البرومابوس جموكوزال .     ب ( +طة محمول فيمنج ) أ ابوس سيميولوزال . 
       طة االجموكوز بوسH2 / Ni .            محمول تولنطة ابوس سكروزال 

 جموكوز ، ىو : -   الكربوىيدرات الذي ينتج من تكاثف جزيئين - 4
       المالتوز      السيميولوز       السكروز        الجلاكتوز 

 :يتحمل السكروز مائيا ينتج عندمل  – 5
        -  ، جموكوز - فركتوز .               -  ، جموكوز  - . فركتوز 
        -  ، فركتوز - جلاكتوز .        جزيئين  - جموكوز . 

 :الاف من جزيئات تي مائياً في وجود محمول مخفف من حمض الييدروكموريك مع التسخين وينتج يتحمل النشا النبا - 6
   - .جموكوز     - جموكوز    - .جلاكتوز           - جلاكتوز 
 جموكوز ىو : - جزيئات  عدد كبير من ج من تكاثف المركب النات – 7

       النشا .     السيميموز .      البروتين .      الدىون . 
 :  مائياً وينتج اللاكتوزيتحمل  - 8

  -  ،جموكوز - جموكوز    -  ، جموكوز- فركتوز 
   -  ، جموكوز- جلاكتوز     -  ، جموكوز - جموكوز  

 ينتج عن التحمل المائي لممالتوز : - 9
       α -   جموكوز فقط        Β            – فركتوز  و α –  جالاكتوز 

       α  –  جموكوز  وβ .فركتوز _             α –  جموكوز وβ –   جالاكتوز 

 جموكوز ىي : - α لجزئالصيغة الحمقية  – 10
 

  
  

  

        
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 ىي : فركتوز  - لجزئالصيغة الحمقية  – 11
  

  
  

  

 

                                                                            
 

 يعرف بـــــــ : السكر الذي يحتوي عمى خمس ذرات كربون ومجموعة الدىيد - 12
         جموكوز    كيتوبنتوز    الدوبنتوز     فركتوز 

 ييدروكسيل :احد السكريات التالية يحتوي عمى مجموعة كيتون بالإضافة إلى مجموعات ال - 13
         الجموكوز      المانوز     اللاكتوز    الفركتوز 

 -ىو : عدا واحد منياالسكريات التاليو كميا من الالدوىكسوزات  -14
        الجموكوز     الرايبوز   الجلاكتوز    المانوز 
     وىو : ما عدا واحدالمركبات التالية تعتبر سكريات أحادية  - 15

                      اللاكتوز                   الجالاكتوز                   الريبوز     الفركتوز 
 الصيغة الجزيئية لسكر المالتوز من بين الصيغ الكيميائية التالية ىي : - 16
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 وىو : ماعدا واحد CnH2nOnجميع السكريات التالية ليا الصيغة العامة  –  17
                     الجموكوز                      المانوز                   الفركتوز الرامنوز 

 يتحمل السميولوز مائيا بتسخينو في ظروف معينة إلي :  - 18
       - فركتوز               -جموكوز                -  جموكوز                 -     فركتوز 

 يمكن إختزال الجموكوز بالعوامل المختزلة ليعطي كحولًا : – 19
           أحادى الييدروكسيل          ثنائي الييدروكسيل        ثلاثي الييدروكسيل عديد الييدروكسيل 

 وىو: ما عدا واحديات التالية ثنائية جميع السكر  – 20
                       السكروز                    المالتوز                  الاميموز  اللاكتوز 

 وىي: عدا واحدةجميع العبارات التالية صحيحة  – 21
          ينتج السميولوز من تكاثف جزيئات - .جموكوز 
        وكوز بواسطة كاشف تولن إلي حمض الجموكونيكيتأكسد الجم 
        .يذوب السميولوز في الماء الساخن ومحمولو يختزل محمول فيمنج 
          ينتج اللاكتوز من تكاثف جزئ -  جالاكتوز مع جزئ -    جموكوز 

  :الوحدات البنائية لمادة البروتين ىي  - 22
 الأحماض الدىنية  ية  الأحماض الأمين      الأحماض النيتروجينية   الأحماض الكربوكسيمية المشبعة 
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  : من النوع الأمينية الأحماضتتميز البروتينات الطبيعة باحتوائيا عمى  - 23
 جاما  بيتا  الفا  أوميجا 

 الحمض الأميني من النوع ألفا لو الصيغة العامة : - 24
      

  
        

 
 

 واحدا منيا ىو : عداع الأحماض التالية أحماضا أمينية ، جمي - 25
      الجميسين .     الأسبارتيك .   الإستياريك .         اللايسين . 

 تحدث بين مجموعة الأمينو لحمض أميني ، ومجموعة : الببتيديةالرابطة  - 26
      الكربوكسيل لحمض أميني آخر .    رالأمينو لحمض آميني آخ . 
       كربوكسيل لحمض عضوي آخرال .    ييدروكسيل من إيثانول أمينال . 

 المميزة لمجميسين ىي :الفعالة المجموعات  - 27
      مجموعة كربوكسيل ومجموعة أمين .     مجموعة كربوكسيل ومجموعتين أمين . 
      مجموعة كربونيل ومجموعة ىيدروكسيل .    ل ومجموعة أمينمجموعتين كربوكسي . 
 اللايسين يعتبر حمض : - 28
     أميني متعادل .     أميني حمضي .   أميني قاعدي .   دىني مشبع . 
 :البروتينات مركبات عضوية تنتمي الى فئة المركبات  – 29
  العضوية النيتروجينية    الييدروكربونية       الكربوىيدراتية          الاكسجينية  
 :الرابطة التي تجمع بين الأحماض الامينية في البروتينات تسمى   – 30

  الرابطة الأمينية   الرابطة الكربوكسي أمينية  
  الرابطة الييدروجينية    الرابطة الببتيدية 

 البروتينات الفوسفاتية مثل الكازين ) بروتين الحميب ( تعتبر من : - 31
  البروتينات البسيطة   لبروتينات المتحولةا  
     البروتينات المشتقة         البروتنات المقترنة  

 بروتينات الجموبولين ) في الدم ( وبروتينات الجموتينين ) في القمح ( تتكون من سلاسل لأحماض أمينية - 32
 :غير مرتبطة بمركبات أخرى ولذلك تصنف عمى أنيا       

  بروتينات بسيطة   ت مشتقةبروتينا  
  بروتينات مقترنة   بروتينات مضافة 

 واحدا منيا ، ىو : عداجميع الأحماض التالية ، أحماض دىنية ،  - 33
      الاستياريك .    الأولييك .     البالميتيك .     الاسبارتيك . 

R-CH-CH2 - COOH 

NH2 
NH2CH-CH2 - COOH 

NH2 

R-CHCH2-CH2 - COOH 

NH2 

 

R-CH - COOH 

NH2 



 ( 36) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 المركب الناتج نحصل عمى : ثم ىدرجة ، مولات من حمض الأولييك مع مول واحد من الجميسرول 3عند تكاثف  -34
      زيت الأوليين .             ثلاثي أوليات الجميسرول . 
       ثلاثي استيارات الجميسرول .           الببتيد الثنائي 

 عند تفاعل استيارات الجميسرول مع ىيدروكسيد الصوديوم ينتج : - 35
      كموريد الصوديوم والجميسرول .             صابون وماء . 
       صابون وجميسرول .           جميسرول وماء . 
 -يوجد زيت الزيتون عمى الحالة السائمة فى درجات الحرارة العادية لاحتوائو عمى نسبة عالية من : - 36

           غير المشبعة الأحماض الدىنية        الجميسرول                 
           المشبعة الدىنية  اضالأحم        حمض البيوتريك  

 -يتكون البيتيد الثنائى من تكاثف جزيئين من : -37 
       الجميسرول           أحماض غير عضوية  أحماض دىنية   أمينيةأحماض 
 -تتكون الجميسريدات الثلاثية عند : - 38

          التحمل الامونيومى للإسترات        ل الأحماض الدىنية مع الجميسرولتفاع 
            تميؤ الاسترات فى وسط قموى        تكاتف الأحماض الأمينية 

 تتحمل الدىون مائيا في وسط حمضي مكونة : – 39
 حمض دىني وكحول احادي الييدروكسيل   حمض دىني وجميسرول  
 حمض دىني وممح  زيت وجميسرول 

 وليين في وسط حمضي ينتج  : عن تميؤ زيت الأ  - 40
 حمض الاستياريك الجميسرول   الجميسرول ودىن الاستيارين  
    .حمض الأولييك والجميسرول          .استيارات الجميسرول 

 عند ىدرجة زيت الأوليين ينتج : - 41
  حمض الأولييك   دىن الاستيارين       الصابون    استيارات الصوديوم 

 زيت الزيتون يعتبر من   :  - 42
 الجميسريدات المختمطة  الميبيدات المركبة  الميبيدات المشتقة  الدىون المشبعة 

 :  املأ الفراغات في العبارات والمعادلات التالية بما يناسبياالسؤال الرابع : 
 ذرات كربون ومجموعة  ... 6... يحتوي الجزيء الواحد منيا عمى  أحاديةالكيتوىكسوزات عبارة عن سكريات  - 1

 . ( فعالةوظيفية ) كمجموعة  ... كيتون...     
 ... ألدوبنتوز... يبوز يعتبر من االفركتوز يعتبر من الكيتوىكسوزات ، بينما الر  - 2
 
 أو                محمول فيمنجالصيغة البنائية لمحمض الذي ينتج من أكسدة الجموكوز بوساطة  - 3
 

                     
1
COOH  

H – 
2
C – OH 

HO–
3
 C – H    

H – 
4
C – OH 

H – 
5
C– OH  

6
CH2OH 

 حمض الجلوكونيك

COOH     

       (CHOH)4   

CH2OH    



 ( 37) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

    ... ماء البروم... بىاسطة ن التمٍٍس بٍن الجلىكىز والفركتىز ٌمك - 4

   ... جلوكوز -  ...جموكوز مع جزيء من  - ينتج المالتوز عند تكاثف جزيء  -5
 ... جلوكوز -  ...يتكون السيميموز من تكاثف عدد كبير من جزيئات  - 6
 ... الاستياريك... حمض يسمى حمض ( ل CH3( CH2 )16COOHالصيغة الكيميائية التالية )  - 7
 ... بسيطة... الثلاث في الجميسريدات سميت جميسريدات  الأحماض الدىنية إذا تشابيت  - 8
  يعتبر من الأحماض C18H36O2الأحماض الدىنية منيا المشبع وغير المشبع ، والحمض الذي لو الصيغة  - 9

 ... المشبعة... الدىنية        
    ... الأولييك...   و  ... البالميتيك...  والزيتون من جميسريدات أحماض المينولييك يتكون زيت  - 11
  ... ترتفع... عند ىدرجة الزيوت فإن درجة إنصيارىا وغميانيا  - 11
 ... التصبن... تميؤ الدىون في وسط قموي يسمى بعممية  - 12
  تتابع الأحماض الأمينية  ة لمببتيدات والبروتينات نتيجة الاختلاف فيتنشأ الاختلافات في الخواص الكيميائية والفيزيائي - 13

 

 وصيغتو الكيميائية ىي  .. القاعدية.. اللايسين يعتبر من الأحماض الأمينية  - 14
 ... أميلوبكتين...  النشا الطبيعى خميط من نوعين من المركبات، أحدىما لا يذوب فى السماء يسمى -15

 ... وزتكجلا -  ... جموكوز و - مائيا وينتج  وزاللاكتيتحمل  -16
 ىى  المكثفة البنائيةحمض الاسبارتيك من الأحماض الأمينية الحمضية وصيغتو  -17

 

18 - 

 

                                     

19 - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ت اذا تطمب الأمر:السؤال الخامس : عمل لكل ممايمي تعميلا عمميا سميما مع الإستعانة بالمعادلا
 Cn(H2O)m العامّة الجزيئية الكربوىيدرات بالصيغة عن التعبير يمكنو )ىيدرات الكربون(  الكربوىيدرات بيذا الإسم سُمّيت -1

 ( وهي نسبة وجودهما في الماء . 1:  2لأحتواء معظم مركباتها على عنصري الهيدروجين والأكسجين بنسبة )

 Cn(H2O)mبوىيدرات من خلال الصيغة الجزيئية العامة من الصعب الحكم عمي الكر  -2

 ( ،  C6H12O5لأن بعض الكربوهيدرات لا تخضع للصيغة الجزيئية للعامة مثل سكر الرامنوز )

 C2H4O2مركبات ليست من الكربوهيدرات ولكنها تخضع للصيغة للعامة مثل حمض الأسيتيك  وهناك

 CH2Oالفورمالدهيد  ومثل
 ؟ النشوي الغذاء نظامب والفطائر الخبز عمى أساسًا المعتمَد لغذائيا النظام يسمّى -3

 بالنشويات تعرف الكربوهيدرات من أنواع على تحتوي ) الخبز والفطائر ( الأطعمة هذه لأن

H2N-(CH2)4-CH  - COOH 

NH2 

CH2OOCC17H33                                             

CHOOCC17H33          +    3 H2                                                 

                                                                                   CH2OOCC17H33 

 

Ni /        
CH2OOCC17H35      
CHOOCC17H35  

CH2OOCC17H35 

 
CH2OOCC17H35                                             

CHOOCC17H35          +    3 NaOH                                       

                                                                                                        CH2OOCC17H35 

 

       
CH2OH      
CHOH + 3 C17H35COONa   

CH2OH 

 

HOOC-CH2-CH  - COOH 

NH2 



 ( 38) م  2014/2015العام  –عممي 12الصف (فترة الرابعةالحل الكيمياء )بنك  –مدرسة محمد النشمي الثانوية  

 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 وز بواسطو ماء البروم تبين الجموكوز والفرك ايمكن التمييز عممي -4
 يك ويختفي لون ماء البروم ،لأن ماء البروم يؤكسد الجلوكوز إلى حمض الجلوكون

 يحتوي على مجموعة كيتون . بينما لا يتأكسد الفركتوز بماء البروم لأنه كيتوز

 بين الجموكوز والفركتوز بواسطو محمول فيمنج أو محمول تولن الا يمكن التمييز عممي -5
د بمحلول فهلنج لأن الفركتوز يتحول في الوسط القاعدي ) محلول فهلنج ( إلى الجلوكوز الذي يتأكس

 Iمكوناً ملح حمض الجلوكونيك وراسب أحمر طوبي من أكسيد النحاس 

 .) يشعر مريض عوز اللاكتاز بالانتفاخ وعدم ارتياح المعدة ( الألبان منتجات ىضم الناس من الكثير عمى يتعسَّر -6

 . نالبالأ منتجات في الموجود السكر وهو اللاكتوز يهضم الذي اللاكتاز إنزيم تفرز لا لأن أجسامهم

 تعتبر الأحماض الأمينية عناصر غذائية أساسية يؤدي نقصيا إلى حالات مرضية . -7
 لأنها هي وحدة البناء الرئيسية للبروتينات ( 1) 

 تتأكسد في الجسم للحصول على الطاقة (  2) 

 الجسم من الضارة المواد ازالة في تسهم ( 3) 

 داخل أنسجة الكائنات الحية الحيوية التكوين عمليات في اخر الي مركب من نيةالامي المجموعات بعضها ينقل(  4) 

 الهرمونات لتكوين الامينية الاحماض من معينة انواع وجود لزمي ( 5) 

 يعتبر الجميسين من الاحماض الأمينية المتعادلة  ؟ -8
 لأنه يحتوي على عدد مجموعات كربوكسيل مساوٍ لعدد مجموعات الأمينو

 لفا    .ضمن الاحماض الامينية من النوع أ نف حمض الاسبارتيك منيص -9
 لأنه يحتوي على عدد مجموعات كربوكسيل أكبر من عدد مجموعات الأمينو

 الميسين من الاحماض الامينية القاعدية  .  يعتبر -10
 لأنه يحتوي على عدد مجموعات كربوكسيل أقل من عدد مجموعات الأمينو

 ي الحالة السائمة عند درجات الحرارة العادية توجد الزيوت ف -11
 زدادلأحتوائها على نسبة كبيرة من الأحماض الدهنية غير المشبعة والتي تشغل جزيئاتها حجماً اكبر فت

 . المسافات بينها ويقل تماسكها فتقل درجات انصهارها

 توجد الدىون في الحالة الصمبة عند درجات الحرارة العادية  -12
 قلفت أقل ا على نسبة كبيرة من الأحماض الدهنية المشبعة والتي تشغل جزيئاتها حجماً لأحتوائه

 فتحتاج إلى حرارة أعلى حتى تصل إلى درجة الأنصهار "تماسكها زداد المسافات بينها وي

 الميبيدات تعمل كمخزن لمطاقة  في جسم الكائن الحي ؟ -13
ن الليبيدات حوالى ضعف الطاقة الناتجة عن احتراق نه الطاقة الناتجة عن احتراق كمية معينة ملأ

 الكمية نفسها من الكربوهيدرات .
 . زيت الزيتون من الجميسريدات المختمطة يعتبر -14

 . أحماض البالميتيك والأولييك واللينولييكنه يتكون من جليسريدات ثلاث أنواع مختلفة من الأحماض الدهنية وهي لأ

 .بسيطة ن الجميسريدات الم وليينزيت الأ  يعتبر -15
 . ولييكحمض الأنه يتكون من جليسريدات ثلاث أحماض دهنية من نفس النوع وهي لأ

 .بسيطة من الجميسريدات ال دىن الإستيارين يعتبر -16
 . ستياريكحمض الأنه يتكون من جليسريدات ثلاث أحماض دهنية من نفس النوع وهي لأ
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

  : يمي توضح بيا ما السؤال السادس : أكتب معادلات رمزية
 تفاعل الجموكوز مع الييدروجين بوجود النيكل كعامل حفاز  -1

 

 

 تفاعل الفركتوز مع الييدروجين بوجود النيكل كعامل حفاز -2

 

 

 

 تسخين الجموكوز مع محمول فيمنج -3

 

 
 

 الييدروكموريكتسخين النشا مع حمض  -4
          C6H10O5)n + nH2O                       nC6H12O6     

 الحصول عمى زيت الأوليين من حمض الأولييك -5

 
 

 تفاعل الجميسرول مع حمض الأستياريك  -6

 
 

 التحمل المائي لدىن الإستيارين في وسط قموي -7

 

 

CH2OH                

CHOH          +      

CH2OH                

+ 3NaOH 3C17H35COONa 

 استيارات الصوديوم

CH2OOCC17H35          

      CH OOCC17H35       

        CH2 OOCC17H35           
          

HCl/∆ 

+ H2 

  CH2OH      
  C =O        

       (CHOH)3   
CH2OH    

 فركتوز     

Ni  

      CH2OH     
 HO–C –H       
        (CHOH)3   

CH2OH    

 كحول المانيتول

+  H2 
Ni 

 سوربيتولالكحول 

     CH2OH     
H–C –OH     

       (CHOH)3   
CH2OH    

 جموكوز

         CHO     
H–C –OH      

       (CHOH)3   
CH2OH    

+  2Cu
2+

+5OH 
 حمام مائي  -

   + Cu2O↓ + 3H2O
  

 جموكوز حمض الجموكونيك

     CHO        

       (CHOH)4   
CH2OH    

 COOH     

       (CHOH)4   

CH2OH   

+ 3C17H33COOH 

CH2OH                

CHOH                  

CH2OH                

CH2OOCC17H33 
    CH OOCC17H33     + 3 H2O     

CH2OOCC17H33          

+ 3C17H35COOH 

CH2OH                

CHOH                  

CH2OH                

CH2OOCC17H35 
    CH OOCC17H35     + 3 H2O     

CH2OOCC17H35          
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

 الحصول عمى دىن الإستيارين من زيت الأوليين -8

 

 

 وريكالتحمل المائي لزيت الأوليين في وجود حمض الييدروكم -8

 
 

 : بيا جاءت التي الرئيسة الأفكار تُنظِّم ائطخر  لرسم التالي الشكل في الموضَّحة المفاىيم استخدمالسؤال السابع :

 
 
 
 
 
 

                       
 
 
 
 
 
 
 
 

 ببتيد سكر احادى بروتين بروتين مشتق
 ليبيد بسيط رابطو ببتيديو سكر عديد ليبيد مشتق
 جميسريد ثلاثي بروتين مقترن ليبيد مركب فوسفوليبيد
 ليبيد حمض أميني متعادل شمع كربوىيدرات
 حمض أميني سكر محدود تصبن سكر ثنائي
 بروتين بسيط حمض أميني قاعدي حمضي ىحمض أمين بولي ببيتيد

CH2OH                

CHOH          +      

CH2OH                

+ 3H2O 3C17H33COOH 

 حمض الأولييك

CH2OOCC17H33          

      CH OOCC17H33       

       CH2OOCC17H33             

          

HCl 

Ni/∆ 
33H2  + 

CH2OOCC17H33          

      CH OOCC17H33       

       CH2OOCC17H33              
          

CH2OOCC17H35          

      CH OOCC17H35       

          CH2OOCC17H35               
 دهن الاستيارين

 الكيمياء الحيوية

 ليبيدات حمض أميني كربوىيدرات

 سكر 
 أحادي

 سكر 
 محدود

 سكر 
 عديد

 سكر ثنائي

 ليبيد 
 بسيط

ليبيد 
 مركب

ليبيد 
 مشتق

 فوسفوليبيد

جميسريد 
 ثلاثي

 شمع

 تصبن

حمض 
أميني 
 متعادل

حمض 
أميني 
 حمضي

حمض 
أميني 
 قاعدي

رابطة 
 ةببتيدي

 ببتيد

 بولي ببتيد

 بروتين

بروتين 
 بسيط

بروتين 
 مقترن

بروتين 
 مشتق
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

   : ( A )من المجموعة  مايناسبو ( B )اختر من المجموعة السؤال الثامن : 

 
   ( A )من المجموعة   مايناسبو ( B )اختر من المجموعة   السؤال التاسع : 

 

 

 

ا ( A )المجموعة   الرقم
ل
ر 
ق
 م

 ( B )المجموعة  
 الدوبنتوز 1 اللاكتوز 3
5 C18H34O2 2 كيتوىكسوز 
 سكر ثنائي 3 سكر الرايبوز 1
 سكر عديد 4 زيت الزيتون 7
 حمض دىني غير مشبع 5 الفركتوز 2
 بوليببتيد 6 السيميموز 4
 جميسريد مختمط 7 البروتين 6

ا ( A )المجموعة   الرقم
ل
ر 
ق
 م

 ( B )المجموعة  

 Cn(H2O)nسكر لاينتمي لمصيغة  1 المانوز 2

6 C18H36O2 2 الدوىكسوز 

 سكر ثنائي 3 سكر الرامنوز 1

 يحتوي عمى رابطة ببتيدية 4 زيت الأوليين 7

 حمض أميني متعادل 5 السكروز 3

 دىني مشبعحمض  6 الببتيد الثنائي 4

 بسيط جميسريد 7 الجميسين 5
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 مذير انمذرسة / ونيذ أحمذ انمطر                                                                    ىرصرئيس انقسم/ أشرف من

   تمرين: أكمل الجدول كما ىو مطموبالسؤال التاسع : 
 

 سكر أحادي
المجموعة 

 الوظٌفٌة

المقطع الدال على 

 n عدد ذرات الكربون

 تصنٌف السكر الأحادي تبعاً لــــــــــ

المجموعة 

 الوظٌفٌة
 عدد ذرات الكربون

المجموعة الوظٌفٌة 

 ذرات الكربون وعدد

 ألدوهكسوز  هكسوز  ألدوز  6  هكس  CHO- ألدهيد  الجلوكوز

  CHO- ألدهيد  المانوز
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  الجلاكتوز
   

  هكسوز  ألدوز
 

  الرايبوز *
 

 ـــــبنت
 

   ألدوز
  

  الفركتوز** 
     

   كيتوهكسوز

 الحل

 سكر أحادي
المجموعة 

 الوظٌفٌة

المقطع الدال على 

عدد ذرات 

 لكربونا
n 

 تصنٌف السكر الأحادي تبعاً لــــــــــ

المجموعة 

 الوظٌفٌة
 عدد ذرات الكربون

المجموعة الوظٌفٌة 

 وعدد ذرات الكربون

 ألدوهكسوز  هكسوز  ألدوز  6  هكس  CHO- ألدهيد  الجلوكوز

 ألدوهكسوز هكسوز ألدوز  6  هكس   CHO- ألدهيد  المانوز

   ألدوهكسوز  هكسوز  ألدوز 6 هكس  CHO- ألدهيد   الجلاكتوز

  وزبنتألدو  وزبنت   ألدوز 5 ـــــبنت CHO- ألدهيد    الراٌبوز *

   كيتوهكسوز هكسوز كيتوز 6 هكس  -CO-  كيتون   الفركتوز **
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 :  الجدول كما ىو مطموب قارن بين كل مما يمي في:  عاشرالسؤال ال
  فركتوزال  الجموكوز  وجو المقارنة

C  الصٌغة الجزٌئٌة
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  ) مجموعة كٌتون ( كٌتوهكسوز   ) مجموعة الدهٌد ( الدوهكسوز   المجموعة الفعالة

  أشهر الأسماء الشائعة
 سكر العنب 

  سكر الدم   -  سكر الذرة  
 سكر الفواكه 

  سكر العسل 

  وللا ٌز  ٌزول لون ماء البروم  الأكسدة بماء البروم

  لا ٌتأكسد  حمض الجلوكونٌك  ناتج الأكسدة بماء البروم

  راسب أحمر طوبًٌتكون   راسب أحمر طوبًٌتكون   التسخٌن مع محلول فهلنج

  مرآة فضٌةٌتكون   مرآة فضٌةٌتكون   التسخٌن مع كاشف تولن

 ناتج الأكسدة بمحلول 
  فهلنج ومحلول تولن

  لوكونٌكحمض الجملح   حمض الجلوكونٌكملح 

 ناتج الاختزال بالهٌدروجٌن 

  Niفً وجود  
  كحول المانٌتول  كحول السوربٌتول

 

  الأميموبكتين  الأميموز وجو المقارنة
  جلوكوز  -     جزئٌات  جلوكوز -  جزئٌات ٌنتج من تكاثف

 نوع السلسلة
 غٌر متفرعة ( –) متفرعة 

 سلسلة متفرعة  سلسلة غٌر متفرعة 

  لا ٌذوب فً الماء  ٌذوب فً الماء فً الماء الذوبان

 ٌوجد فً جدار الخلٌة  القسم الداخلً للخلٌة ٌوجد فً مكان التواجد فً خلٌة النبات
 

  السميولوز النشا وجو المقارنة
  جلوكوز  -     جزئٌات  جلوكوز -  جزئٌات ٌنتج من تكاثف

  المالتوز السكروز وجو المقارنة
 فٌنتج من تكاث

 +  جلوكوز – يء  جز

 وزتكفر – يء  جز

 +   جلوكوز – يء  جز

 جلوكوز – يء  جز

  الجموكوز اللاكتوز وجو المقارنة
 سكر أحادي سكر ثنائً نوع السكر

  النشا المالتوز وجو المقارنة
 سكرٌات عدٌدة سكر ثنائً نوع السكر

  الأميموز + الأميموبكتين الجميكوجين وجو المقارنة
 نشا نباتً نشا حٌوانً النوع
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 الاسبارتيك الجميسين وجو المقارنة
  حمضً  متعادل نوع الحمض الأمٌنً

  سيروم الدم الجموبولين وجو المقارنة
 بروتٌن مقترن بروتٌن بسٌط نوع البروتٌن

 الألبومين الكازين وجو المقارنة
 بروتٌن بسٌط بروتٌن مقترن نوع البروتٌن

  زيت الأوليين زيت الزيتون وجو المقارنة
 بسٌطة مختلطة نوع الجلٌسرٌدات

 دىن الإستيارين زيت الأوليين وجو المقارنة
نوع الأحماض الدهنٌة 

 المكونة لها 
 مشبعة غٌر مشبعة

 دىن الإستيارين زيت الأوليين وجو المقارنة
ناتج التحلل المائً فً 

  HClوجود حمض 
 وحمض الإستٌارٌك جلٌسرول جلٌسرول وحمض الأولٌٌك

 

  دىنال  زيتال  وجو المقارنة
 صلبة سائلة حالة عند درجة حرارة الغرفةال

 مشبعة غٌر مشبعة  نوع الأحماض الدهنٌة المكونة لها

 صغٌر كبٌر  الحجم الذي تشغله جزٌئاتها

  أكثر تماسك أقل تماسك قوة التماسك بٌن الجزٌئات

  أكبر أقل  درجة الانصهار

  دهن الأستٌارٌن زٌت الأولٌٌن  مثال

 


